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A milyen meglepő volt a Gefielen elleni vádirat 

'.úzzetélele a német kormány hivatalos lapjában, 
iyan meglepő most az az arczél-váll oztalás. melyet 
rínék következtében az ultra-konzervatív Kreitzsei- 
>i/in visz végbe, midőn egyenesen ellene fordul 
Bismarcknak. Az utóbbi napok eseményei állal — 
úgymond — (tr ó-porosz honfiak wonarkhikns ér- 
■elme r Ilyen sértre érzi magút. Emlékeztet az idé­

zett lap arra. hogy hogy a félhivatalos sajtó mint 
aknázta ki a Waldersee gróf lakásán tartott érte­
kezleteket (melyekben a mostani császár is részi­
vel t>. hogy továbbá a liberális sajtó mint gyanusi- 
iot-a a mostan császárt, meg hogy milyen hajszát 
űztek az elhuny Frigyes császár ellen, és Douglas 
'Tut mint rántotta bele a választási barezba a 
-postán! császárt. < Mindezeket a dolgokat mé­
nen aj tudja minden alótmn monarkhikus ér­

zelmű ember. De kivá'l szomorúan ér elszorult 
í: elüli 1 all. szemközt minden porosz, kinek

■ ’éje: - Istennel a királyért és a hazáért,»
’dlnvil lüzaétételérni ér a vele járó körülmények­
éi- részrehajlás gyanúja ellen védelmezik a lég­
iiéinél jog-zolgáltató hatóságot. Es történik ez

édelem a szuverén nép rliift. Delieken ur felelni 
-vv rá; a sumerén, nép pedig a maga orgánumai, 
i’ újságok, mint a közvélemény képviselői által ki 

{agio mondani az Ítéletei. "Az auktoritás, nem pó­
lódig a majoritás» elve, a keresztény állam emez 
alapzata, megrendül ennek következtében. Pedig 
ezen az alapon lett nagvgyá Poroszország, az a 
Poroszország, a melyben ü felsége isten kegyelmé­
ből király». — Mindenesetre kíváncsian lehet várni 
hogy Bismarck minő feleletet fog erre az ő lapjai­
ra’ adatni, mert íme egy ujabb támadás, mely egye- 
i-v > arra czéloz mint a Deflcken-léle emlékirat
- nogy öt a korona előtt diskredilálja azzal, hogy 
a I. kálizmus veszedelmes színében tiinteti föl.

'úirf rzöretségtanúcs elé terjeszted Afrika-ja- 
-I u mely hivatalosan <-a kelet-afrikai német ér­

dekek rnegvédelmczéséről és a rabszolgakcreskedvs 
• iu>. ásóról» szól, a következő bárom « zikkből

.. melyek közül az első a megnevezett kettős 
-!ra 2 millió márkáig menő összegei kivan ren- 

dc-!t:- -se boesátani. A 2. szerint a végrehajtás 
egy i. dalmi biztosra bízandó, ki egyúttal a neki 
adandó külön utasítás szerint a birodalmi kanczel- 
iárt megillető felügyeletet fogja gyakorolni a néinel- 
kele1- írikai társaság és ennek alkalmazottjai fölött. 
A é. felhatalmazza a kanczellárl. hogy a mutat­
kozó -ziikségletliez képest a kívánt összegeket föl- 
vegy» a birodalmi főpénztár készletéből. Az ok- 

at kifejti, hogy a német gyarmat-politika 
vezérelvei, a mint ls81-ben és 1885-ben a b iroda- 
lomgyülé. hozzájárulását megnyerték-, jelenleg is 
irányvonalát képezik a császári kormány magatar­
tásának a birodalom honosainak tengerentúli válla­
lataival szemben. A bit odalomgyülésen a javaslatot 
mmt a szövetségtanaes kiküldött biztosa, Wiszmann 
zázados fog a képviselni. Csütörtök előtt a javaslat 

nem kerül tárgyalásra. A birodalmi biztos által 
■-szeállitandó csapat erő *0—9u fehér és 800—000 

fekete emberből fog állani.
A Moher-ügy bolygatását, mint már jelentettük, 

tijült erővel folytatja a Kölnische Zeitung. A rajnai 
lóságnak az a «barátja», ki Sőlms-Uraunfels her­
ceggel egy kupéban utazott, a következőket adja a 
herezeg szájába:

11. a herezeg, már több év óta él Madridban és 
iogv rukonszenvvel viseltetett a szerencsétlen agg 
Bazaö.e tábornagy iránt. Dvakran látogatta is meg

Lenyomásairól ismételten beszélt ismerősei köré­
ben. Ily beszélgetés alkalmával egyszer Deines őr- 
rnv.-v azt az óhajtást fejezte ki előtte, hogy mulatná 

" Bazainenek, mert u. Deines, részt veil a Metz 
i:uiáii folyt kávézókban s Így kétszeresen érdekli 

7 hogy a tábornagygyal megismerkedjék. E kiván-
- ágra a herczeg elment Dazainebez s rögtön enge- 

. imet kapott tőle. hogy Deines! hozzá bevezesse, 
v bez zeg csakhamar el is men! Deines úrral l!a- 
..ónéhoz s még igen jól emlékszik rá, hogy milyen 
nagy benyomást tett mind a kettőjükre e beszélge­
tés. alatt a tábornagynak az a határozott kijelen- 
it«e, hogy őt, a tábornagyot, a Iranczia csapatok

arbenhagytúk a német csapatok mozgalmairól való 
megbízható értesítésekkel s a németeknek a Mesé­
sén balra való átkelését legelőször is Moriernek 
egv sürgönye által tudta meg. Ez a közlés akkor 
annál nagyobb benyomást lett mind a kettőjükre, 
meri Hazai ne először csak azt mondta, hogy a 
sürgöny szerzője a darmsladti angol követ volt, s 
orra a kérdésre hogyan hívták, rögtön megnevezte,
- agg ráhagyta a monsieur Morier nevet. További 
1 erdősre Solrns herczeg azt mondó, hogy a tábor-
■ így ezelőtt bárom évvel a sok viszontagságtól, a 
mely üldözte, nagyon le volt gürnvesztve, d( még 
mindig eleven szellemű volt. Külsőleg igen törődött

■'•nyomási telt ugyan már ekkor, a mihez nagyban 
'■ uzzújárult az, liogy már abban az időben szük- 
s-.grel kellett küzdenie főkép ruházatúban igen 
ú volt hanyagolva: de arra nézve, hogy a tábor­
nagy abban az időben teljesen tiszta eszi! volt és 
vagyon tudta és helyesen ítélte meg azt, a mit el­
beszélt. arra nézve egyáltalában nem foroghat fenn 
kétség. A következő évek folyamán azonban ez 
teljesen megváltozott. A növekvő testi lörődöttség- 
g-'-l egyre nagyobb elmegyöngeség is mutatkozott, 
mely a táho nagvot valósággal vigasztalan és szá­
nalomra méltó állapotba juttatta. U. a herczeg, folytatta 
látogatásait Bazainenél. a meddig csak egyáltalában le­
hetett. és személyes észletei alapján feltétlenül 
kizártnak kell nyilvánítania azt, mintha a tábor­
nagy még 1888. augusztusában tisztán és világosan 
ítélhette volna meg a maga cselekedeteit. Ha azt a 
levelet, mely Sir Robert Morier közzétett, sajátke- 
•'i,iog irta: a herczeg csak azt leheti föl, hogy ez 
•'?: idegennek a diktálására történt, mert G, a her- 
‘ 2“g. abban az időben sem föl nem lelte, sem el 
nem hitte volna a tábornagyról egy oly önálló levél 
tneg'o/almazásál.

kegujabb számában a Kölni eké Zeitung már egy

munkatársával interviewoltatja meg a herczeget, ki 
családi ügyek elintézése végett pár napra Berlinben 
volt s Madridba visszamenel Köln városát is érin­
tette. A munkatárs elölt Solms herczeg ismét ki­
jelentette. hogy 1885. óta élvén Madridban, igen 
jól emlékszik az esetre s egyúttal közölte a hírlap­
íróval ama levélnek a másolatát, melyet ez ügyben 
1888. dcezember -í-ikon a hozzája kérdéssel Iur­
duit Deines őrnagynak Madridból irt, s mely igy 
hangzik:

Kedves barátom!
Tegnap este kaptam meg mull hó 28-diki levelét, 

az öreg Dazaine tábornagynál lett akkori látogatá­
sunkat illetőleg. Igen jól emlékszem még az esetre, 
mert rendkívüli benyomást lelt ream, midőn bal- 
iám. hogy a tábornagy minden lent art ás nélkül ki­
jelentette. bogy a háború alatt egy Németországban 
akkreditált idegen diplomata utján fontos híreket 
kapott a német csapat testek mozgalmairól.

A tábornagy elbeszélte nekünk, hogy lovassága 
nem volt képes az éelaireur-szolgálat végzésére, s 
példa gyanánt felhozta, hogy a német hadseregnek 
a Moselcn való átkelését legelőször az akkori dáno­
st ad li angol követnek egy sürgönye által tudta meg. 
t >n erre azt mondd: <> Mais ennment ed a éleiil-il 
possible?» (De hogyan volt ez lehetséges?), s ü 
azt felelte: «Oe/, par Londreuy fígeri, London utján). 
Pontosan emlékszem, hogy az ön további kérdésére: 
«Par M. Morier. gui rirnl de partié pour Pélers- 
lourg ?» (Morier ur által, ki most utazott el Pé­
téi várra?) Bazainenek a felelete igy hangzott: «()?</, 
Maria4, eelui qai cd iri au qui étáit lei.» (Igen, 
Morier az, a ki itt van, vagy itt volt.) Sohasem kért 
föl bennünket, hogy ezt a beszélgetést bizalmasnak 
vagy titkosnak tekintsük s kevéssel azután az ak­
kori német, követségen is beszéltünk róla Solrns 
grőlíal.

Ha Bazaine tábornagy ezt a beszélgetést más 
személyiséggel szemben kevéssel a halála előtt ta­
gadta. ezt csak arra vezethetem vissza, hogy a 
szegény sajnálatraméitó üreg e második alkalomkor 
szellemi erejének már nem volt teljesen ura.

Solms L. herczeg.
A brüsszeli Kord úgy üdvözli a porosz trónhe- 

szé.dct. mini fontos bél;.-nyilatkozatot és konstatálja 
egyúttal, hogy ugyanezek a kifogástalan békés 
tendencziák jutottak kifejezésre az olasz újévi be­
szédeknek s Crispi orgánumának, a l'.iformának 
magatartásában is. A félhivatalos orosz lap ezután 
elégültséggel említi föl az 1889-diki orosz költ­
ségvetési előirányzatban mutatkozó egyensúlyt 
és kiemeli, hogy a pénzügyminiszter jelentésében 
ezt az eredményt a czár nyílt békepolitikájónak 
tulajdonítja, kivonatosan kerül a külbatalmakkal 
való minden összeütközést s kizáróan esak Orosz­
ország érdekeit, becsületét és méltóságát tartja 
szem előtt. A mi Francsiaorseág helyzetét illeti, a 
Nord igen sajnálja, hogy Carnot elnöknek az a 
tétlenség, a melyre törvény szerint kárhoztatva van. 
nem engedi meg. hogy olyan szót szóljon, mely 
ily komoly válság közepeit fid világosit hatná a köz­
véleményt.

Budapest, január 20.
Az 1880-ben állítandó ujntirz/ulaiókra vonatkozó­

lag mindeddig nem terje-ztetelt törvényjavaslat a két 
törvényhozás elé, mert a kormányoknak szándékukban 
van, hogy az uj véderü-türvénynek hatályát az ez év­
iién sorozás alá kerülő évfolyamokra való intézkedés 
kivételével még az 1889. évben teljes terjedelmében 
életbeléptesse: e szerint az uj véderőről szóló törvény­
nek az évnnkinli ujonczjutalékra vonatkozó határozatai 
1898. év végéig lesznek érvényben. A sorozások tehát 
— a mint félhivatalos oldalról jelentik — min­
denesetre az uj véderő-törvény határozatainak alap­
ján fognak megtörténni és az állítás időpontja 
kizárólag attól függ, hogy a véderőről szóló tör­
vényjavaslat mikor lesz királyi szentesítés alá terjeszt­
hető. Az uj véderőtörvény létrejötte után Magyarorszá­
gon legalább négy hét szükséges a sorozás főmunkála­
taira, minthogy ez egy esetben az ujonczjutalvk felosz­
tása nem kiegészítő kerületek, hanem hadtest-területek 
szerint történik és a törvény halálybalépte előtt erre 
vonatkozó rendeletek a hatóságokhoz nem intézhetők. 
Az az eshetőség, hogy ez évben még az eddigi véderő­
törvény intézkedéseit alkalmazzák, irányadó körökben 
kérdés tárgyát sem képezi. Magyarországon az idén az 
uj véderő-törvény értelmében az "ISfifi,, 1807., 1800 és 
186'>-ki, Ausztriában pedig az 1808., 1807 és IRGG-iki 
évfolyamok kerülnek sorozás alá.

VIDÉK.
* A dunántúli ev. ref. egyházkerület rendkívüli 

közgyűlését Székesfehérvárott jan. 17-ik és 18-ik nap­
jain, a ref. uj iskola épületnek a tóvárosi olvasókör 
részéről e ezélra átengedett helyiségében Pap Gábor 
püspök és Sárküzy Dienes helyettes lugondnok elnöklete 
alatt tartotta meg, A közgyűlés főtárgya volt a polgárdi 
ref. egyházban létező viszály lehető megszüntetése felett 
ezélszorü módot és eszközöket keresni. Délelőtt fél tiz 
órától délután óráig tartott e tárgy felelt a tanáes- 
kozmány, melynek eredménye lett, hogy a tatai ref. 
egyházmegye delegáltalolt, nevezett ügyben ennek köz- 
igazgatási és törvénykezési részleteire nézve megadat­
ván a delegált egyházmegyének a törvényben körülírt 
teljes jog és hatáskör, és az a megbízatás, hogy az 
ügyben lehető gyorsasággal intézkedjék, mivel ezer. 
intézkedést a ref. anyaszentegyház érdeke sürgősen 
igényli. A következő napon közigazgatási ügyek nyerlek 
elintézést.

■ Pancsova. jan. 20. .Mhnlils Sándor főispán Pán- 
r.zül Ottó dr. szabadkai orvosi Pancsova város főorvo­
sává nevezte ki; továbbá tiszteleti főorvosokká kine­
vezte : Ncdanovies J.jubomir dr, Scheffer Adolf dr, 
l.azarevits György dr gyakorló orvosokat.

ÚJDONSÁGOK.
— jan. 20.

— Sxemvlyt hire/:. A király tegnap a Burg 
István-termeiben ebédet adott. — Rudolf trónörö­
kös tegnap reggel vadászkiránduláson volt Breitcn- 
seeben. — Mária Valeria főherczegnu és Ferenc.z 
Szalvator főhcrczeg a mull héten több állásban le- 
fón y képez lett ék magukat. — Frigyes császárné 
februái közepén Angliából Hamburgba f érkezik 
s onnan Kiéibe megy. — A merani gróf teg­
nap Bráczból Becsbe érkezett. — Rattenberg Sán­
dor herczeget. tegnap a király, Rudolf trónörökös 
és Vilmos herczeg látogatták meg. Este a tisztele­
tére Albrecht föherezcgnél ebéd voll. — Petrovics 
Razilián bácsi püspök, patriárkahelyetles, az üd­
vözlésére érkezeit küldöttségek tiszteletére tegnap 
Karlóczán diszebédet adott.

— Mátyás király szobra. A Kolozsvárott felállí­
tandó Mátys kTály szobor-emlék bizottsága lelkes fel­
hívást küldött a napokban Pestmegye közönségéhez, 
hogy a szobor-alap javára gyűjtést indítson meg. Erre 
a ezélra Pest megye már régebben i:i8 frt 9i krajezárt 
gyűjtött, mely 1870 óta takarékpénztárban kamatozik. 
Az ujabb felhívás következtében azonban minden szol- 
gabiróság ismét gyűjteni log a kegyeletes ezélra.

— Örvendetes tanügyi állapotok. Tóth .lózsef, 
pestmegyei kir. tanfelügyelő mostani kőrútjában nagyon 
sok Örvendetes dologról szerzett tapasztalaiot.glgy Kecs­
kemét városa, egy a mai kor igényeinek teljesen meg­
felelő nyolez tanteremmel bíró igen díszes iskolát épí­
tett. A város közelében fekvő Kisfái községben pedig 
egy kisebb iskolát fognak tavaszszal építeni. Az iskola 
egy tanteremből és tanítói lakásból fog állani. Izsákon 
a róni. kalb, iskolaszék a lultümüttség megszüntetése 
végett egy harmadik tanítói állomást szervezett. Eddig 
egy teremben 1 í0—150 gyermek hallgatta az előadá­
sukat. A református egyházlanáes szintén elhatározta, 
hogy szervez egy harmadik tanítói állomást. Kis-Kun- 
Majsán a tanfelügyelő indítványára elhatározták, hogy a 
pusztai iskolákat szervezni fogják a nyáron.

— Balaton-Ftired gyógyhelyi viszonyainak 
javítása czimmel emlékiratot terjesztett dr. Mangold 
Henrik balatonfüredi gyakorló fiirdőorvos Vaszary Kolos 
pannonhalmi főapát elé, melyben ama módokra nézve 
tesz javaslatokat, a melyekkel hazánk o kies fürdőhe­
lyét emelni lehetne. Ezek közölt különösen figyelmet 
érdemel az az eszme, hogy megbízható kényelmes és 
olcsó közlekedésről legyen gondoskodva, meg hogy a 
fürdőévad három részre osztassák fel, melynek első és 
utolsó periódusában az összes költségek, a mikre egy 
ott időző betegnek el kell készülve lennie, harminez 
százalékkal kevesebbet tegyenek, mint a fösaisonban, a 
mely július 1-tül augusztus 15-ig tartana. A 14 oldalra 
terjedő füzet érdemes az elolvasásra s azok részéről, a 
kik az iigy érdemében lehelnek valamit, a ^komoly 
figyelembe vételre is.

A fürdő látogatottságának emelésére vonatkozó javas­
lat különösen érdemleges része az emlékiratnak. Ebben 
dr. Mangold igy fejti ki nézeteit: Minthogy Balaton- 
l'üreden tudvalevőleg a tulajdonképem l'iirdö-saison 
csak július hóban van, ezen időben keresik fel legin­
kább e gyógyhelyet a vendégek, és minthogy a július 
hót megelőző és követő hónapokban az élelmezés, für­
dők és a gyógydij ugyanoly árral bírnak mint július 
hóban, mindenki ezen legalkalmasabb időt választja a 
balalon-füredi tartózkodásra. Minthogy azonban az égalj 
gyúgyereje az egész nyár folyama alatt ugyanaz marad 
és minthogy kétséget nem szenved, hogy a tavasz- és 
őszkor tartandó gyógymódok nem kevésbé becsülendő 
előnyüket és sikert nyújtanak, czélszerii volna a fürdői 
idényt három részre osztani és pedig úgy, hogy a má­
jus 15-től július 1-ig tartó tavaszi saison alatt, 
minden néven nevezendő a fiirdövendégek szük­
ségletét képező dolog, úgymint a lakás, fürdő, 
étkezős, gyógydij stl>. 00 százalékkal olcsóbb le­
gyen, mint a július 1-sején megkezdődött fősaison 
alatt, melyben augusztus 15-ig az eddigi rendes árak 
maradnának érvényben, mig tovább szeptember végéig, 
az idény zártáig, ismét 30 százalékkal olcsóbban lehelne 
Balalon-Füreden kúrát tartani. Ez által első sorban az 
volna elérhető, hogy a fürdőhely látogatottsága rendsze­
resítve lenne, hogy már májusban és még szeptember­
ben jönnének kevésbé vagyonos vendégek, kiknek a 

I fürdőre menés csakis ily módon válna lehetővé: a la­
kások az egész saison alatt kellőleg volnának elfoglalva, 
mi által a háztulajdonosok többet fordíthatnának a ké­
nyelmesebb és díszesebb berendezésre és megszűnnék 
a július búban gyakran felmerülő lakáshiány is. A tár­
sas élet, mely eddig bizony nem ritkán rideg feszült­
ségben nyilvánult, sokkal kellemesebbé alakulna, a 
mennyiben leginkább egyenrangnak találkoznának össze 
az egyes időszakokban. Ha a balaton-füredi intéző kö­
rök ezen praktikus és szükséges újítást életbeléptetnék, 
már ez által is Balaton-1'üred látogatottsága nagy mér­
tékben volna emelhető.

— Papválasztás Bévaváuyán. A déraványai ev. 
ref. egyház, mint levelezőnk Írja, a ián. 17-én tartott pap­
választás alkalmával, az egyház ügyei körül sok érde­
meket szerzett Szügyi Dániel helyettes lelkészt válasz­
totta meg papjává 154 szótöbbséggel Szabó Sándor 
kunhegyes! káplán ellenében.

Roncsoló toroklob Gödöllőn. A királyi család 
kedvenez nyaralóhelyén Gödöllőn, mint a llircsarnok 
jelenti, a múlt héten két gyermek betegedett meg ron­
csoló loroklobban. A járási orvos és a gödöllői szolga- 
birói hivatal rögtön megtették a legszigorúbb óvó-in­
tézkedéseket, nehogy a betegség járványszerüon lép­
jen föl.

— Adomány. Baross Gábor közlekedési miniszter 
újabban 100 frtot adományozott az önkéntes mentő- 
egyesület alapja javára a hozzá befolyt büntetés- 
pénzekből.

— Havoz fr&nosla és olasz munkások közt. A
langresi Speelateur Írja, hogy Wassy közelében a vas­
pályánál dolgozó Iranczia és olasz munkások közt vé­
res küzdelem volt a napokban. A Iranczia munkások, 
mintegy háromszázan megtámadták a kisebb számú 
olasz munkásokat, a kik futásban kereslek menedéket. 
Néhányat a iranczia munkások utolértek és halálra 
verlek. A immkafclügyelő kalonaeröt kért a dühöngő 
munkások megfékezésére. Több iranczia munkás azon­
ban a katonáknak is ellenszegült, mire ezek lel tűzött 
szuronynyal rohanlak a munkások közé s kettőt ha­
lálra megsebesítettek. Azóta a munkások közt a rend 
helyreállt.

— Ismét dinamlt-merényletek. A dinamit-merény. 
letek európaszerte folyvást szaporodnak s alig múlik el 
nap a nélkül, hogy az anarchizmus hívei kivált a na­
gyobb városokban valamelyikében ne követnének el 
ilyesmit. Tegnap Messinában a munkás-egyesület háza 
előtt robbant fel egy bomba. A néptömeg két a hely­
színén volt rendőrt gyanúsított a lelt elkövetésével és 
halálos fenyegetések közt vonszolta őket «“kveszturába, 
a hol a vád alaptalansága kiderült. — Madridba • érke­
zett hirek szerint Barcelonában a mull csütörtökön 
a múzeummal szemben szintén felrobbant egy dinamit- 
bomba, mely a körül levő épületeket megrongálta s 
egy emberi sulyosaa megsebesített.

— Megfulladt gyermekek. Nagy szerencsétlenség 
történt e hó llí-án Banloczon, melynek szülői vétkes 
gondatlanság volt az okozója, üoér Ferenczné, egy sze­
gény napszámosnő este fonóba ment s három gyerme­
két, mielőtt hazulról távozott volna, ágyba fektette s 
az ajtót rájuk zárta. Az asszony csalt ’ késő éjjel tért 
haza, azalatt otthon a nyitott tűzhely mellé rakott fa 
meggyuladt s a nagy füst úgy megtöltötte a szobát1 
bogy a szerencsétlen gyermekek az iszonyú füstben 
megfuladtak. Mikor az anya hazatért, két gyermekét 
szorosan egymásba fogózva az ágyban találta megder­
medve s a harmadik a földön feküdt holtan. A kis 
gyermekek közül a nagyobbik hét éves fin, a második 
négy éves és a harmadik másfél éves leányka volt. A 
megrendítő eset ismét egyike a szülői gondatlanság 
ama borzasztó következményeinek, melynek az őrizet­
lenül hagyott gyermekek annyiszor esnek áldozatul.

— Tetszhalott csendőr. Saint-Jcan-en-Royauban 
egy nyugalomba vonult csendőr annyit ivott, hogy 
halálszerü álomba esett, s mint tetszhalottat eltemették. 
Később gyanú támadván, a sirt felnyitották s kiderült, 
hogy a csendőr eltemettetése után még csakugyan életre 
kelt s a sírban halt meg igazán.

— Megszökött bankár. Turinban nagy feltűnést 
kelt Bindriola Mátyás bankárnak, a Bianeo és társa ezég 
társfőnökének eltűnése, a ki állítólag egy millió lírát 
meghaladó magánadósságot hagyott bálra.

— Az öngyilkos polgármester. Kallabar Ferdi­
nand, Zágráb alpolgármestere és a «Croatia» biztosító­
társaság igazgatója, mint ma megírtuk, a saját kezével 
szolgáltatott földi igazságot a becsület ellen elkövetett 
bűneiért. A szerencsétlen ember agyonlőtte magát, a 
mi ama nyilatkozata után, hogy öt élve el nem fogják : 
nem lepte meg azokat, a kik e kijelentésről értesültek. 
A holttestet a nyaralóból még tegnap átszállították a 
zágrábi kórházba, a hol felbonezolják s az egész szo­
morú esettel nem fog törődni nehány nap múlva más, 
mint a kit valami tekintetben, erkölcsileg vagy anyagi­
lag, közelről érdekel. Ilyenek ugyan, kivált az utóbbi 
értelemben, elegen vannak, mert a biztosító társaság 
vezetői együttesen szavatolnak az elsikkasztott ősz- 
szegért. Most, hogy az emberek belátják, hogy mily ér­
demellenre pazarolták bizalmukat, emelkednek egyes 
hangok, a melyekből kitűnik, hogy Kallabar iránt még 
sem volt oly általános a rokonszenv, mint hireszlelték. 
Csupán üzleti érzékéről tartottak sokai, a kik vele 
érintkeztek s e tekintetben kétségtelenül sok ügyességet 
is fejteit ki. Váltóhamisításait már régóta űzte s 1883-tól 
kezdve a neje nevére is több váltói hamisított. Íróasz­
talában egész sereg váltói találtak, melyek legtöbbjén 
már ott volt a hamisított aláírás ; egyéb papírjai közt 
egy levélre akadtak, melyre ez volt felírva: «Halálom 
után felbontandó». A halóság felbontotta a levelet s egy 
jegyzéket talált benne azokról a váltókról, a melyeket 
Ivallabar 1883 óta hamisított a neje és sógornője ne­
vére. Ebben a levélben Kallabar be is üsmeri a hami­
sítást. így látszik, hogy a Kallabar főlörekvése az utóbbi 
időkben már esak az volt, hogy neje helyzetét bizto­
sítsa ; erre mutat, hogy mindenét ráíratta a feleségére. 
A boldogtalan ember sejtette, hogy nőm sokáig marad­
nak bűnei titokban s legalább a nejét meg akarta men­
teni, ha már ö elsülyedt is az örvényben. 1887 óla 
volt Zágrábnak alpolgármestere, a mi annál különösebb, 
mert a horvát fővárosban nem nagyon rokonszenveztek 
vele az emberek. A múltja meglehetősen kalandos volt; 
többféle vállalatba kapott, de egyikkel sem volt szeren­
cséje s egész szereplése afféle kalandort sejtetett. És 
mégis sikerült neki Zágrábban tclvergödnie a városi 
ügyek élére, söl mint «horvát Gamhetta» tetszclgctt 
is magának az előkelőség lálsza'ával. Ezt a hangzatos 
czimet onnan kapta, hogy 1874-ben, mikor népszerűsége 
tetőpontján állott, egy nagy demokrata-bált rendezett s 
azt indítványozta, hogy a bálról távirati üdvözletei küld­
jenek uambettának. Gamhetta hasonló módon viszonozta 
az udvariasságot s erre a táviratra roppant büszkék 
voltak a bál intézői. Azóta volt az öngyilkos alpolgár­
mester Zágráb Gambeltá-ja. A «Croatia» kára, mint 
már szintén megírtuk, megtérül, mert a Kallabar nejére 
történi vagyonátiratásl érvénytelennek nyilvánították.

— Az angol előkelő világ botránya. Sokat be­
szélnek most Londonban, az előkelő világban arról a 
botrányról, melynek bőse lord Connemara. Madrasz kor­
mányzója. A nemes lord most hatvanegy éves, de a 
mellett sokat megőrzött egykori liatalos rugékony.ságá- 
ból és kedvteléseiből. Ez utóbbi azonban, mint a go­
nosz nyelvek beszélik, családi életének rovására történt. 
A lord tudniillik felesége« ember s mint állásához illik 
gyakran fogadja palotájában a madraszi világ elő­
kelőségeit. Ilyen alkalmakkor, ha felesége esetleg nem volt 
otthon, ennek húga teljesítette a házi asszony tisztét. 
Így történt, az egyik minapi bálján is, melynek végére 
érkezett csak haza, egy kivándorlásból, a lőni felesége. 
A hazatérő asszony nem épen épületes helyzetben 
találta férjét bugával, lady Éva < hímnél. A bosszús 
feleség rögtön azt követelte, hogy lady Évái kergessék 
ki a házból, minek azonban a lord nem engedelmeske­
dett. Erre a lord felesége összepakolt s egy fogadóba 
költözködött át, bugának lady Évának férje, ki mint 
hadnagy szolgál a hadseregben, letette tiszti rangját. 
Erre lady Éva is meggondolta a dolgot s elhagyva 
Connemara palotáját, felső Indiába utazott, tigris vadá­
szatra, hol a Times egy távirata szerint annyi szeren­
cséje volt, hogy öt tigrist saját kezűleg elejtett. Mind e 
regényes históriát betetőzi végül az, hogy a kormányzó 
házában a családi béke helyreállt.

— Kínában járt magyar litttórltö. Ürge Ignáez 
mátyásföldi születésű hittérítő, a ki Kínában hosszú ideig 
hirdette az isten igéjét, most itthon van s az öt kísérő 
kis kinai gyerekkel Esztergomban tartózkodik. A hatal­
mas termetű, mandarin-viseletben járó, hosszú haj fo­
nattal s nagy bajuszszal és szakállal ékeskedő férfiú 
néhány év előtt lépett ál az esztergomi füegyházmcgyé- 
böl a iranczia lazaristák közé, a kik elküldték öt Kínába 
Shangai mellé, hogy ott térítsen és kereszteljen. Nagy 
álmélkodást keltett a magyar mandarin, mikor az esz­
tergomi nép előtt a szószéken megjelent s jó magyar­
sággal elmondta, hogy miért került vissza szeretett ha­
zájába. <) az egyetlen magyar származásit hittérítő 
egész Kínában. Az európai hatalmak s főleg Franczia- 
ország, sok üdvös kiváltságot biztosítottak a Iranczia 
lazaristálmak, a kik a négyszázmillió kinai közölt a 
kereszténységet terjesztik s már most nem fial meg 
annyi hittérítő vértanúi halállal, mint azelőtt. A magyar 
mandarin tanulságos vonásokkal jellemezte a keresz­
ténység terjesztéséi. Több mint kétezer térítő-telep van 
már Kínában. A pogány nép eleinte már csak kíván­
csiságból is betódul a keresztény templomokba, a hol 
a papok az ü nyelvükön prédikálnak s az ö viseletűk­
ben járnak, sőt még életmódjukat is lehetőleg követik. 
De sokkal többen mennek az apáczák által vezetett 
ingyenes kórházakba, az ilyen betegeket legkönnyebb 
megtéríteni. Végre a térítés harmadik módja az, hogy 
a lazaristák összeszedik a kitett gyermekeket s azokat 
a keresztény vallásban fölnevelik. A szegényebb kinai 
családok maguk hozzák el gyermekeiket, kikel a telep 
azután kölcsönös írásbeli lekötelezés mellett vesz föl. 
A lazaristák működésének eredménye az, hogy egész 
Kínában évenkint busz-huszonötezer embert térítenek 
meg. Az egész világból hozzájárulnak a buzgó térítők 
gyámolitásálioz, de Crge, mint magyar ember, nem 
külföldre, hanem hazájába jött künyüradumányokat gyűj­
teni egy kinai szent István templom építéséhez. Még 
két prcdikácziót mond Esztergomban, a hol a kinai ár­
vagyerekkel már megkezdte a gyűjtést. A kis kinai 
gyerek már egész folyékonyan beszél magyarul. Néme­
tül azonban még nem tud, pedig enélkül ezentúl már 
aligha megél Magyarországon.

— A nagyváraflt m. bír. bíbabópezdo igazgató­
sága ligyelrnezteti mindazokat, kik a nagyváradi in. kir. 
bábaképezdén az 1889. nyári tanfolyamra magukat 
állami segély mellett felvétetni óhajtják, hogy a in. kir. 
vallás és közoktatásügyi minisztériumhoz czimzett, ke­
resztlevél, erkölcsi és szegénységi bizonyilványnyal ellá­
tott folyamodványukat február hó 5-ig küldjék he.

— Amerikai gratuláozió. Amerikáról legendákat 
tudnak mesélni azok, a kik valaha látták a praktikus 
gondolkodásban minden más világrész fiait felülmúló 
yankeek hazáját. Úgy látszik, hogy ennek a praktikus 
gondolkodásnak ott a levegőben vannak a bacillusai s 
nem szükséges Amerikában születni, hogy élelmesekké 
váljanak, a kikel oda visz a sorsuk. Erre mulat az 
«Amerikai Nemzetőr» ezimii New-Yorkban megjelenő 
ügyesen szerkesztett magyar lap is, melynek kiadóhiva­
tala a következőképen gratulál előfizetőinek az újév al­
kalmából : «Tisztelt olvasóinknak minden földi javak és 
sok szerencse mellé még egy igazán boldog uj évet kí­
vánunk ! Ezt pedig első sorban azon t. olvasóinknak 
kívánjuk, a kik — előfizetők; legfőkép pedig azoknak, 
kik a mellett, hogy előfizetők, még a pontosság dicsé­
retes tulajdonságával is meg vannak áldva. Mert hiába, 
a boldogság csak is akkor és csupán ugv lehet teljes, 
ha a zsebnek is megadjuk a magáét: s miután mi ezen 

izsebbeli nem létező boldogságunkat épen eme szép tu­

lajdonsággal megáldott, de igen ritkán található előfize­
tőknek köszönjük, úgy csakis méltányos, liogy jó kivá 
Dalainkat azokhoz intézzük, kiknek saját feltételezett 
jólétünkért vagyunk lekötelezve. Hogy a boldogság egyik 
legfőbb feltétele egy telt erszény, azt t. olvasóink is ta­
pasztalatból fogják tudni s liogy a szerkesztőség zsebe 
már örök idő óta áhítozik egy ily lelt erszényre, az oly 
titok, melyet annál is inkább rábízhatunk olvasóinkra, 
mivel ezek bármelyikének, ha nines is épen hatalmá­
ban, de mindenesetre jogában áll eme laiihatatlan álla­
potot orvosolni. Mindenesetre hízunk benne, hogy t. elő­
fizetőink mindegyike igyekezni fog fent kifejezett jó la- 
vánatainknak részese lenni és az egyedüli feltételnél:, 
az előfizetés pontos beküldésének, minél előbb im-gfe 
lelni, a mi által a boldogság úgy az olvasóközönség, 
mint a szerkesztőség részéről kölcsönös leend.»

— Furcsa párbaj. A párisi rendőrséget ezidö sze­
rint egy furcsa párbajhístória foglalkoztatja, mely alkal­
masint szenzáezivs perben fog véget érni. A párisi dlasz 
telep egyik tagja nemrég nőül vette egy párisi bankár 
szép fiatal leányát, és a St. Germain városrész egy 
pompás villájában telepedett meg. Az olasz -z nvedé- 
iyesen szerette a feleségét, s nem kevéssé volt megle­
petve, mikor egy barátja azzal a figyelmeztetéssel for­
dult hozzá, hogy vigyázzon jobban a feleségére, a ki egy 
fiatal tiszttel túlságosan bizalmas lábon áll. A heves­
vérű olasz egyszerre lebukott boldogságának a tető­
pontjáról, s elhatározta, hogy boszut áll házi Láldop- 
sága felháborítóján. Hosszas loselkedés után végre villája 
kapujában találkozott a fiatal tiszttel s igy szólt hozzá: 
«<>n, mint tisztességes ember, megfog velem verekedni, 
még pedig azonnal a kertiemben. A tiszt szó nélkül 
megfordult és belépett a kertbe. Pár perez múlva az 
olasz, halotthalvány feleségével együtt kilépett a villa 
ajtaján. Két íj és egy tegez volt a kezében. 
«Nyíllal lógunk egymásra lőni» — monda az alatt a 
tiszthez — s én lévén r. sértett fél, reményiem nem 
fogja visszautasítani ezt az ajánlatot. A tisztet mulat 
tatm kezdte a dolog és habozás nélkül beleegyezett. Erre 
az olasz revolvert rántott elő és a felesége mellének 
szegezve igy szolt hozzá: «Te fogsz vezényelni, ha vo- 
nakodol. lelőlek.» A remegő asszony engedelmeskedett 
s a párbaj csakugyan megtörtént. Az olasz nyda 
átfúrta a tiszt balkarját, a ki azonnal távozott 
és ezredorvosa által bekölüztette a sebét, lv-t 
nap múlva az orvos vérmérgezési konstatált. Az 
olasz nyila meg volt mérgezve. A dolog a rendőrség­
nek is tudomására jött s az olaszt azonnal elfogták. 
Kihallgattatván, azt vallotta, hogy a nyilakat egy ausz­
tráliai utazása alkalmával vásárolta s nem tudta, hogv 
meg vannak mérgezve. Az eset természetesen törvén- - 
szék elé kerül. A sebesült tiszt most élet és halál közt 
lebeg.

Megrendítő gyászeset. Megírtuk már, liogy id. 
Kávásy Sándor kávási földbirtokos s a függetlenségi «•- 
48-as párt buzgó bajnoka Erkáváson meghall. A gyász­
esetet még Iragikusabbá teszi az, hogy a köztiszteletben 
álló férfin megrendítő szerencsétlenségnek esett áldo­
zatul. A mull héten ugyanis kigyuladl a telkén a ko­
vács műhelye. Mikor a ház már javában égett, a meg­
rémült kovács jajveszékelve futott ki belőle s folyton 
azon siránkozott, hogy benn kég a pénze. Erre Kávásv 
hesietett az égőházba, hogy a kovács pénzét, ha még 
lehet, megmentse, a következő pillanatban azonban nagy 
robajjal bedőlt a háztató és maga alá temette a neme.: 
szívó férfiul. Temetése e hó 17-én nagy részvét mellett 
ment végbe.

— Szőreimen levél-gyártás Amerikában. Az ame­
rikai nagy városokban uj keresetforrás nyílt jótollu írók 
számára s ez a szerelmes-levélírás. .Mert sok boldog pár 
megelégszik azzal, hogy szeretni tud, de az írás mesterség­
nek elsajátítását fölöslegesnek tartja. A legtöbb írni tudó 
szerelmes pedig ahhoz nem ért, hogy miképen kell egv 
szerelmes levelei mindenféle édes virágos kifejezésekkel 
tetszetős alakba önteni. A szerelmesek e fajtájától vau 
aztán jó keresetük van a levélíróknak, a kik Amerikában 
nagyobbrészt nők. igen természetes, hogy ha valaki ösz- 
szühasonlitaná azt a sok szerelmes levelet, rájönne, 
hogy ezer és ezer ugyanazon kaptára van ülve, vagyis 
egy gyárból került ki, a mi legkevésbé sem árt a sze­
relmesek gyöngéd érzelmeinek s legfeljebb arra mutat, 
hogy a praktikus Amerikában még a szerelmet is gyá­
rilag kezelik.

— Vidéki bíinkrónika. Kettős gyilkosság tartja iz ­
gatottságban Kabin község lakosságát. A szenzáczic- 
eset a következő : Basta Károly kubini lakos szegény­
sége daezára is boldog volt, mert szép fiatal feleségi- 
oktalán gond nélkül, vígan töltötte napjait. Néhány hó­
nap előtt azonban rávetette szemét dúsgazdag nagy­
néniére, üzv. Basta Paulinára. Bűnös viszony fejlődőn 
ki köztük s Basta nem sokára elhagyta törvényes hit­
vesét és kedveséhez költözött, a ki tejbe-vajba fi ír ösz­
töne. Basta ezzel a helyzettel visszaélt s mulatni kez­
dett, mig a sok koresmázás egészen tönkretette s ked­
vese, látva, hogy lassan-lassnn eltékozolja vagyonát, fel­
mondott a barátsággal, elszökött Kubinból l'anesovára, 
hol két hétig bujkált szeretője elöl. Mikor visszatért Ka­
binba, örömmel értesült róla, hogy Basta időközben kibe 
költ nejével és most együtt élnek. Öröme azonban nem 
tartott soká, mert mihelyt a szép özvegy a faluban volt, 
Basta elment a kocsmába, leitla magát és hazatérve, 
összevezeti nejével s egy nagy késsel meg akarta ölni. 
A szerencsétlen asszony kétségbeesetten szakította ki 
magát kezei közül s kiáltozva menekült ki tőle a ez:, 
bából. Basíu erre a kést kézujja alá rejtve, bekopogott 
üzv. Basta Ignáczné asszonyhoz, ki rosszal sejtett e- 
el akart futni előle, du Basta görcsösen megragadta és 
háromszor a mellébe döfte a kést. Ezután vérengző 
vadállat módjára rátérdelt az üsszerogyott asszonyra 
fojtogatni kezdte. .Mikor azt hitte, hogy az áldozat már 
kiadta lelkét, fölkelt és bement a házban levő korcs­
mába. E közben elterjedt a gyilkosság hire s rögtön 
eljöttek az özvegy nővére és sógora. Kiing! dános. Mi­
kor Basta meglátta őket az udvaron, elébiik futott é 
a Klingl mellébe döfte a kést. Erre tusa fejlődött ki 
köztük: Klinglné segítségére jött férjének és kirántotta 
a kést a gyilkos kezéből, mi közben ü i; súlyosan meg­
sebesült. Á gyilkost az elősiető szomszédok esak nagy 
nehezen tudták megfékezni. Az özvegyasszony és só­
gora, Klingl, haldokolnak. Bástát már átadták a bíró­
ságnak. — Liptádon e hó 10-én Dadits vászót Ba­
lázs Dásó nevű haragosa bosszúból két lövéssel leteri- 
tette. Dadits most haldoklik. Balázs azért haragudott rá, 
mert Dadits visszavitte tőle a nővérét, a kit elrabolt volt.

*— Gyilkosság Becsben. Mai távirataink közt hirt 
adtunk arról a kegyetlen gyilkosságról, melynek Bécs­
ijén egy Krejci Dorottya nevű rósz hirii nő lett áldó 
zata. A gyilkosságot tegnap este 7 és 8 óra közi kö­
vették el a Burg-gasso 39. sz. házában, hl lakott a 
meggyilkolt, egy 32 éves, csinos, férjétől elváltán élő 
asszony, a ki mióta házassága felbomlott, az erkölcste­
len életmódra adta magát. Krejci Dorottya tegnap este 
0 órakor barátnőjével, Pressenhuber Annával kiment az 
utczára, de esak rövid ideig haladtak együtt, aztán el­
váltak. Este 7 óra után Pressenhuber Anna hazament s 
amint a házmesternónek barátnője lakásába lépett, ott 
Krejci Dorottyát meggyilkolva találták. Nyakán egy vé­
kony zsineghurok volt üsszeszorilva s egy mély seb 
tátongott rajta, mely nyilván erős késszurástól 
származott. A szobában a szekrények és a fiókok 
nyitva voltak a kitűnt, hogy a meggyilkolt értéktárgyai­
ból több hiányzott. Az elzálogosított ékszerek zálog- 
ezédulái is eltűntek s a gyilkos még egy értékes gyűrűt 
is ráért lehúzni áldozata ujjairól. Azt hiszik, hogy a 
gyilkosságot Krejci Dorottya régi kedvese egy cserepézü 
legény követte el bőszeiből s aztán, az alkalmat fel 
használva, rabolt is. — A rendőrség, mint egy éjjel ér
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k. zett láviralunk jelenti, eddig nem volt képes a gvil- 
kus nyomára akadni, l'-yanu alatt áll egy bt(ui>jl dá­
nos nevű Deutschmeister czvedbeh közkatona, ki a 
helyőrségi fogházban volt bezárva és börtönéből meg-

- . időjárás Budapesten. A hőmérséklet egyaránt 
lanyha, az ég borult: ma reggel hú is esett, de a laza 
|,ó 'már estére csaknem egészen elolvadt, kapunk zár 
Vtfror az ég borult, a levegő meghüvösödült.

Rövid hírek. Bernben tegnap Widliofcv Ká- 
i-oiv fa iiuvniik licitál lelesége, a nővére lakásán lel­
vágta a nvakál es meghalt. A szerencséi len asz- 
.-zunvi sikkasztó térje könnyelműsége vitte a ha- 
laIba. — Berlinből a napokban Gaetano Giaco- 
mini hm kereskedő nyomtalanul eltlint. — Braun­
ban kaum'árun r Miliálv >72 éves jómódú ma- 
vmizó telaka,/.tolta magát. - Göniörpanyit 
köz-.-" [-.özeiében ózv. Dohos .lánosné postasasszony 
a napokban megfagyott. — fixélicsf'ehcrváron 
tegnap Audits István laddi illetőségű ujoucz^ ísme- 
■vTlen okbul agyonlőtte magát. — Rozsnyón lior- 
sodi István numkásra rádölt egy la és agyon- 
nyomta.

— Tüzelt. A himző-uleza 4. sz. a. házban ma haj­
nali -i /rakor vigyázatlanság következtében tűz támadt. 
;\y e-yik szobában ugvanis a szobabeli bútoruk meg­
óv eladtak. de mielőtt a lüz tovább haiapózhaioU volna, 
a központi lözürség eloltotta. — A Kemény /.sigraond- 
,;‘rz.a ö. *z. házban Kirch lli-nrikné pinczéjeben h 
1 ;z nié.tt I i ma délelőtt. A házbeliek azonban csaklia-
nar eloltották. . ,.

Dunaba ugrott. Ma délután 2 óra után .Novak 
Bozina 17 éven kávéházi pénztárosnő a Dunába ugrott, 
,lc még élve kifogták. A fiatal leány életunlságból akart 
az élettől megválni. . .

Kitett gyermek. A Miksa-utcza In. sz. liaz ka- 
■ mában ma esti- V óra tájban egy piszkos rongyokba 
i,ui költ siránkozó liugvermeket találtak a liázbeliek. A 
i s elhagyott alig lehet löbb ti hetesnél, Embertelen ki­
te Aliét a rendőrség keresleti.

Botránycalnáló szekerészkatona. Lgy Uu- 
hányai Kivonatu kocsin csúnya galibát csinált ma 'lel 
at An eoy berúgott szekerész katona. Nem akaita meg- 
!,z,.tni a menetjegy árát s mikor a kocsivezetö ezt ere- 
Ivesebben követelte tőle, kirántotta oldalkénét .-s beleje 
akarta döfni. Szerencsére egy utas eléj<- tartotta a czi- 
bnderjél s evvel a szúrást meghiúsította. De megadta 
:r. árát, mert a kés keresztül vágta a kalapjai, r.rre 
aztán a többi utasok sem maradtak nyugodtan s a 
részek hadfit közös erővel ledobták a kocsiról.

Az ifjúság és a vóderőtörvóny- 
javaslat.

A január 27-dikén tartandó általános ifjúsági gyűlés 
előkészítésére a munka már nagyban folyik. Az orszá­
gos mozgalom pénzügyi bizottsága, már tegnap este 
liiPvalakull a függetlenségi és í.'--as pártkor helyiségé­
ben. idn tartotta alakuló gyűlését a 100-as rendező­
id zottság, a vendéglátó bizottság Heged ás Károly 
ügyvéd muzeum-kümt 41.) elnöklete _ alatt most van 
alakulóban, a- népszínházi előadást rendező bi. 
zottság holnap, hétfőn e-te ül össze az Írói és művé 
.. I kör helyiségében, az általános ifjúsági gyű­
lés sajtó-ügyi albizottsága pedig kedden dél­
után órakor tartja ülését a függetlenségi és ÍH-as 
párlkör helyiségében.

. i~ országos mozgalom. 100-as rendező bízott■ 
r,iir,ma tartott ülést'a liiggetlenségi kiír helyiségében
tIcszlcni/i Lajos és Reviczky Károly országgyűlési 

kéuviselők elnöklete alatt. Messlényi meleg szavakban 
■"■•'ülte a jelenvoltakat és indítványára a százas bi-

,l a" t.'ió tagra egészítette ki magái. Lnnék megtör 
i- úe után e">. bangulag megválasztották elnökökké '

. 'lakáts Zoltán, l’ataky Kmil, Keserű Lajos és 
Sint,son Aladár: — jegyzőkké: Balogh Hugo, 
he.rkovics Géza, Biró István, llodussy Gedeon, Uo- 
rooitz 1 .mii. Schvarlz Zsigmond, Meiner .lakó es 
Varga .lúzsef. Meszlcnyi Lajos elnök ezután lelluvta 

■a jeleuvoltakat esetleges indítványaik megtételére.
Reoitzky Károly indítványozza, hogy az érdeklődő 

; ö ön-ég, különösen hölgvek számára a gyidcs al­
kalmával' ülőhelyek (altassanak fenn s c czélra 
Bizottság küldessék ki, melynek kötelességé lesz re­
ferálni, búnv ilyen belépti jegy bocsátható ki. Ar 
ról. hogy az ifjúság jclvénynyel, vagy jegygyei lep- 
j.-n-e a” termekbe, egy későbbi ülés log hala 
lozni. i'.zélszerünek tartja az ünnopély impozáns si- 

nck érdekében a londoni meclingek példája szerint 
nemzeti szalaggal körülvett táblákkal jelezni a helyet, a 

ol a "viilésen a különböző vidéki küldöttsége/ elhe- 
yczkedíiek. Az elnök inditvánvát a bizottság magáévá 
éue é- elhatározta, hogy a redut termét az. országos 
■ iiiés alkalmára nemzeti zászlókkal és a gyűlésben 

, •:=ztv'-vö \ iiléki városok czimereivel löldiszittcti. Lllia- 
ározáa továbbá a bizottság, hogy legközelebbi ülésén 

11 tani romlezü bizottsággá fogja magát kiegészítem. 
K-y‘kiküldött albizottság időközben a vigadóban jarva, 

konstatálta, hogy a s páholvon kivid a karzatokon HU 
: ilő é 1211 állóhelyre lehel jegyeket kibocsátani. Ezt az 
inöi.séc határozatként ki i mondotta. A bizottság még

albizottságot küldött ki, mely a nemzeti tornacsar­
nok • ,i nemzeti lovarda igazgatóságával íog erintke- 
. c-ue lépni, hogy egyiknek, vagy a másiknak helyisé­
gét megnyerhesse a január 2li-ikán tartandó elüérle- 
kezletre.

Raj)cniann Adolf bizottsági tag indítványozza, hogy 
mivel a budapesti tudomány és műegyetemi olvasókor 
amúgy is vendéglátó bizottsággá alakult: kéressék lel 
az olvasókör, hogy a rendező bizottság legközelebbi 
ülésén képviseltesse magát.

Dl- 1 a káts Zoltán nem tartja helyesnek a különböző 
bizottságok l'unkczióinak összekeverését, mert ebből 
bábeli zűrzavar keletkeznél:. Lzenkivül indítványozza, 
hogy az elnökség ulasittassék albizottságok szervezésére: 
továbbá, hogy a jegyek előjegyzésére nézve rendes 
hivatalos órak tartassanak, s azok kiadása szigorú 
ellenőrzés mellett történjék. A bizottság ez indítvá­
nyokat egészben véve eltogadta, s egyúttal elhatározta, 
hogy felhívja a nagy közönséget, különösen a hölgye­
kéi'. kik a gyűlésen megjelenni kivannak, hogy előjegy­
zés naponkint II — I óra közt csütörtökig beza- 
„la'i a liiggetlenségi küriiclyiségébon " (tnuzeum- 

köi-id, neinzeli” színház búi házai jelentkezzenek. A 
tv, közelebbi bizottsági gyűlés kedden este 7 órakor 
:■•-;• a függetlenségi párlkör helyiségében. Meszlcnyi 
Lajos elnök azután meleg szavakban köszönetét mondva 
a megjelenteknek a hazafias ügy körüli fáradozásukért, 
az ülést ijerekesztette.

A -zúzás rendező bizottság tagjai ma este 8 órakor is 
nierkcut-si estélyre gyűltek össze a Sándor-utczai l’on- 
«rácz-féle vendéglőben. A kedélyes vacsorán nem volt 
hiány a lelkesnél lelkesebb fel köszöntükben.

Polúnyi Héza orsz. képviselő, az előkészítő bizottság 
elnöke kéri ajkiküldöll összes bizottságok elnökeit, hogy 
holnap délután 2 órakor a lakásán (kecskcméti-utcza ti.J 
tartandó gyűlésen megjelenni szíveskedjenek. Kéri to­
vábbá a vidéki, mozgalmak vezetőit, hogy a buda­
pesti általános iljusági gyűlésre küldendő megbízottak 
nevéről és érkezésük idejéről ; öt haladéktalanul érte- 
sitsék.

A népszínházi díszelőadás az ifjúság országos 
gyűlésének előestéjén, január 20-dikán okvetlenül meg­
lesz. Igaz, hogy P.ossi olasz előadásainak másodika, 
lietekkel ezelőtt külött szerződés alapján) épen e napra 
van kitűzve, de Evva Lajos a népszínház igazgatója 
a ma, vagy holnap a fővárosba megérkező Rossival 
egyetérluleg az olasz előadást másnapra fogja áttenni1 
Az előadás előtt alkalmi prolog is lesz.

A vidéki mozgalmakról ma a következő tudósításokat 
vettük:

A kolozsvári egyetem ifjúsága, mint már irtuk, 
tegnapelőtt délután tartotta meg gyűlését a jogi kar 1.

számú tantermében, a hova, daczára az egyetemen 
még tartó szünidőknek, már 4 óra előtt 200 egyetemi 
hallgató gyűlt össze A gyűlést Békey Dániel jogasz- 
segély-egyleti elnök, mint az összehívó bizottság elnöke 
nyitotta meg. Előadta a kiküldött 12-es bizottság ré­
széről a véderő törvényjavaslat elleni peliczió tárgyában 
telt intézkedéseket, s bemutatta az ifjúságnak a tóvá­
rosi iljuság küldöttjét: Orbán dánost, kit az ítjusiig 
lelkes éljenzéssel üdvözölt. Orbán dános szót kerye, 
folytonos éjjenektől félbeszakítva, előadta küldetésé 
czélját p indilvánvozta, hogy a kolozsvári egyelem 
ifjúsága a Budapesten tartandó népgyülésro a maga 
kebeléből küldötteket válaszszon. I iámra Drotleff Béla, 
Lengyel Sándor és Révész egyetemi hallgatok szóltak 
a telt indítványhoz, pártolva és elfogadva azt. Különö­
sen nagy hatást teli Drotleff beszédének azon részé, 
melyben a képviselőhöz most folyó nagy vitájának 
kiemelkedő mozzanatait méltatta. Lengyel Sándor pe­
dig szóba hozta gróf Csáky hírhedt rendeletét a 
német nyelv ügyében és zajos helyeslésektől kí­
sérve jelentette ki, hogy «igenis akarunk tudni_ ne­
meiül, de egy idegen nyelvet ily erőltetett és természet­
ellenes utón nem engedhetünk szó nélkül magunkra 
tukináltatni.» Ezután megválasztattak a budapesti nep- 
gvillésre küldendő dejiiitáczió tagjai, kiknek utaza-i 
költségeit az ifjúság gyűjtés utján lógja fedezni. Vugui, 
az elnök indítványára l'gron ilabor, Horváth lioldi- 
zsár, Irányi Dániel, Thaty Kálmán, l’olonyi 0eza 
és Apponyi. Albert gr. országgyűlési képviselőkuöz a 
véderő ügyében követett hazafias miikíidésük elismeré­
séül üdvözlő sürgönyt intéztek. Végül az elnök a követ­
kezőkben mondotta ki a gyűlés határozatát: «A ko­
lozsvári tud. egyelem ifjúsága egyhangúlag, teljes lelke­
sedéssel csatlakozik a testvéregyetem mozgalmához s az 
országos iljusági gyűlésen következőkkel képviselteti 
ma"át: Lengyel Sándor joghallgató, Donogany /.a- 
kalias orvostanhallgató, Bareza Mihály bülcsészethall- 
gató.n Az ülés, mely a legpéldásabb rendben folyt le, a 
budapesti iljuságnak és a törvényjavaslat ellen felszólalt 
ellenzéki képviselőknek éltetésével oszlott szét.

A pozsonyi josalradémla társaskörének üléséről, 
melvben a királyhoz meneszlendé küldöttség eszméje 
fölmerült, a «Pozsonyvidéki Lapok» a következőket 
Írja: K küldöttség eszméjét Kelne/pe AHonz vetette 
föl. Azt tartja, hogy az erkölcsi siker biztossága mel 
lett nem szabad szem elöl téveszteni a mozgalom gya­
korlati jelentőségét. Ki a parlamenti vitákat —• úgy 
mond — ik-yelenimel olvassa, beláthatja, hogy megsér­
tett jogaink orvoslása a képviselőháziul nem remélhető. 
Ezért indítványozza, hogy a pozsonyi jogászságot az 
ovszá»os iljusági gyűlésen képviselő bizolt-ág hozza ja­
vaslatba, liogv " ő felsége alkotmányos érzületére 
hivatkozva, hozzá, mint legfelső s utolsó fó­
rumhoz a képviselőház kimagasló tagjai koz- 
vetilésével az országos ifjúsági gyűlés peticziot 
terjeszszen jel.

Az indítvány megtétele után, mely kitörő lelkesedés 
sel fogadtatott el, hosszabb eszmecsere fejlődött ki 
(ivörlfy hangsúlyozta a magyarság helyzetét Po 
zsonyhan, ez exponált helyen: végül t'.xncr Kornél 
hangsúlyozza, hogy az elmondottakon kívül két ok kész 
loti a pozsonyiakat a csatlakozásra. Az egyik, hogy no 
lehessen bennünket a tétlenség s kötelességmulasztás 
bűnével vádolni se most se a jövőben. A másik ok azon 
igazságban gyökeredzik, hogy a tömegben rejlik az erő. 
Mig iiIi itten elszigetelve s valószínűleg más eljárást is 
követve, vajmi csekély szolgálatot tehetnénk az ügynek, 
addig, ha képviselctileg jelen vagyunk az összes iljuság 
gyűlésén elértük azt a czélt, hogy nagyobbiljuk egy 
tervszerű, együttes mozgalomnak számerejét és tekinté­
lyét. a két tényezőt, inelylyel hathatunk. I Lividen szó­
lották még a tárgyhoz Wranovich, Uácsmegyei és Hkul- 
léty.

A budapesti ifjúság küldötte kérte azután a végszói s 
a közgyűlés érdemleges határozatát, mely azt kővetke­
zőkben'adta meg: a) a pozsonyi jogakadémia polgár­
sága a mozgalomhoz csatlakozik; b) az iljuság buda­
pesti nagygyűlésére bizottságot küld.

A dobreczenl jogakadémia, tbeológia és gazdasági 
tanintézet iljuságának együttes mozgalmáról még a kö­
vetkezüket Írják : A társas vacsorán, melyet a budapesti 
iljuság kiküldöttjének, Pozsonyi l.lábornak tiszteletűre 
rendeztek, elhatároztatott, hogy szakonként d-l; kül­
döttet menesztenek a budapesti általános népgyiilé-re s 
9 tagú bizottságot választottak, melynek feladata leend 
egy helyben tartandó nagy tanuló ifjúsági gyűlés 
előkészítése s a kiküldésre szükséges költségek meg­
szerzése. A rendező bizottság megkezdte működését és 
érintkezésben fog állni a budapesti bizottsággal.

A kolozs-monostori gazdasági tanintézethez, a ko­
lozsvári egyetem iljuságának gyűlése után egy. többtagú 
bizottság rándult ki Kolozsvárról, élén Orbán dános­
sal. A gazdasági tanintézet hallgatóit a küldöttség ba­
rátságosan felkérte, hogy csatlakozzanak az ifjúság moz­
galmához s a maguk kebeléből is válaszszanak küldöttet 
á budapesti népgyülésie. A gazdászok ürömmel fogadlak 
a felszólítást s tegnap délután o tárgyban értekezletet 
tartottak, mely mint mai távirataink közt jelentettük, 
avval végződön, hogy a kolozsmonostori gazdasági 
tanintézet ifjúsága csatlakozott a mozgalomhoz.

Aradról Írják, hogy az ottani ifjúság körében is moz­
galom indult meg egy népgyülés összehívása érdekében, 
mely alkalommal a véderőjavaslal ellen tüntetés ren­
dezgessék.

Nagyváradon a véderőjavaslal ügyében alakult vég­
rehajtó-bizottság tegnap elhatározta, hogy a népgyil­
lést okvetlenül meg fogja, tartani. Az időt a mai 
ülésen délelőtt 11 órakor a -íS-as népkor helyiségeben 
állapítja meg a bizottság.

Mármaros-Sziget, jan. 20. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A máramaros-szigeti jogakadémia 
polgársága elhatározta, hogy az országos ifjúsági, gyű­
lésen magát :i tag állal képviseltetni fogja. Szöllősy 
Miklós, iljusági elnök az iljusági gyűlés megbízásából 
üdvözlő táviratot küldött PolonyL Géza orsz. képvi­
selőnek.

Orvos asszonyok a XIX-ik 
zadban.

szá-

Urvos asszonyok a história minden korszakában 
voltak. Már Kómának és Athénnak megvoltak asszony 
orvosai: a középkorban, még pedig a legszebb virágzás 
korszakában, a salernói egyetemen egy asszony volt a 
boneztan tanára, Bolognában is több asszony-tanár mű­
ködött, és IX. Lajos oklevéllel tüntetett ki egy asszonyt, 
a ki üt mint orvos a keresztes hadjáratok alkalmával 
kisérte és gyógyította.

Spanyolországban és Németországban a 17-ik század 
folvamán az asszony-orvosok szerény, de tisztességes 
helyet foglaltak el az orvosi tudomány terén. De mind­
amellett azok az esetek, melyekben asszonyok pályázlak 
az orvostudovi fok elnyeréséért, oly ritkák voltak, hogy 
nem volt szükséges külön szabályokkal rendezni a nők­
nek az egyetemekre való bocsáttatását. A kérdésnek 
törvények által való szabályozása a mi korunk számára 
van Icnlavtva, a melyben a gyengébb nem is kény­
telen közvetlenül résztvenni a létért folytatott küzde­
lemben.

Az uj világ jő példával ment elől az ó-világnak s az 
első modern asszony-orvost 1847-ben Genovában (New- 
York államban) promoveálták orvostudorrá, miután az 
Egyesült-Államok összes többi egyetemeitől elutasították. 
Ezután ismét húsz évnek kellett elmúlnia, mig egy ltrés 
nevű nő folyamodott felvételért a párisi egyetemen ; 
vele együtt még három külföldi nő is ugyanazzal a 
kéréssel fordult a párisi egyetem tanácsa elé. Bár már 
a minden külömbséget megszüntető forradalom idejében 
kimondták a két nemnek az emberiség szolgálatában 
való egyenjogúságot, a tanárok még sem igen tudták, 
l,o-y viselkedjenek a négy nő kérvényével szemben. Az 
ügy a minisztertanács elé került és Eugénia császárné 
a Kérvényezők javára elöntött. Ettől az időtől fogva a 
párisi egyetem nő-hallgatóinak száma rohamosan nö­
vekszik °és az elmúlt tanévben 11-í-et telt ki, a kik 
közül 70 oroszországi. Ausztria-Magyarországnak csak 
eoy képviselője van a párisi egyetemen, a minek oka 
főleg az, hogy nálunk a nők orvosi praxisa limesen 
megengedve.

Mindaddig, a mig Francziaországban az asszonyok 
beérték azzal, hogy a tudori oklevelet elnyerjék, a férfi 
oroszok teljes közönynyel viselkedtél; irántuk; a lórii 
és asszonyorvosok közt folyó neves küzdelem csak 
akkor lobbant lángra, mikor az asszonyok, igen helye­
sen, belátták, hogy az alapos orvosi kiképzéshez kór­

házi tevékenység is szükséges és 1870-ben kórházi ál­
lomások elnyerésére kezdtek törekedni. A küzdelem 
rendkívül elkeseredett; de, audaces fortune adjuvat, a 
küzdő asszonyoknak segélyére jölt a véletlen, az 
1870,71-iki háború alkalmával Breca tanár klinikáján 
nagy orvoshiány állott be, s igv Bros asszonyt ki­
nevezték ideiglenes segédorvossá. Azok a kitűnő bizo­
nyítványok, melyeket az intézet vezetői Brés asszony­
nak adtak, lényegesen előmozdítói Iák azt, hogy hosszas 
vita után az asszonyoknak általában is megengedték, 
hogy a kórházakban alkalmaztassanak —■ egyelőre mint 
exlernák.

Belső-orvosokul, a kiknek a főnök távoliul eben hiva­
tásuk volt öt helyettesíteni, csak 1885-től fogva alkal­
maztatnak. Tizennégy évig folyt az az elkeseredett harez, 
melyet az asszonyok bámulata kitartással folytattak. 
Valahányszor vereségei szenvedtek, mindig újult erűvel 
kezdték meg a küzdelmet és nem fáradtak bele annak 
a hangoztatásába, hogy az a legnagyobb igazságtalan­
ság, hogy az asszonyoknak megadják ugyan a ludon 
oklevelei, de egyúttal elvágják az utjoknl a tökéletes 
orvosi kiképzés elöl.

Oroszországban, a hol a müveit osztályok női az 
összes politikai és szocziális mozgalmakban élénk részt 
vettek, a hatvanas évek vége felé sürgős szükségét 
kezdték érezni a nők jobb kiképzésének és nem csoda, 
hogy ha az asszonyok a szétszórtan élő lakosság köré­
ben nyilvánuló orvoshiányon azzal iparkodtak segíteni, 
hogy magukat az orvosi tudománynak szentelték. A 
kormány, a tanárok és a közönség buzgón támogatlak 
és 1870-ben ingyenes tanfolyamot állítottak lel asszo­
nyok számára, a kik azonban nem bizonyultak méltók­
nak erre a kedvezményre, mert az emanczipáczio- 
nnk külsőleg is jelét adták, rövidre nyírott hajat visellek 
s valóságos diák-életet kezdtek élni. Ennek következtu- 
benjjjja tanfolyamot egy évre rá megszüntették és az asszo­
nyok kénytelenek voltak külföldre menni, hogy magukat 
az orvosi tudományban kiképezzék. Tömegesen mentek 
Svájc/,ba s leginkább Zürichbe, de az orosz konnany- 
nyal nem igen lehet tréfálni: egy ukáz az összes kül­
földön levő tanulónöket hazahívta és nekik a kivándor­
lást szigorúan megtiltotta. Ekkor magához II. Sándor 
(•zárhoz fordultak, a ki újra megnyitotta elöltük az 
egyelem kapuit, nem azért, hogy tudornükel, de hogy 
műveltebb, bölcs asszonyokat csináljon belőlük. Nem 
kevesebb mint 90 nő jelentkezett ekkor az előadások 
halogatására. Valamennyien.a legnagyobb buzgalommal 
folytatták tanulmányaikat, úgy hogy a tanárok,
persze a felsőbb tanügyi hatóságok tudta nélkül, 
havonkint a tanterv korlátáin túlterjeszkedve kezd­
ték női hallgatóikat oktatni. Ennek az lett a
következése, hogy az első tiz év 1091 «Ki­
hallgató ja közül 700-an nyerték el a tudón oklevelet. 
Oroszországban az orosz-török háború volt az, a mely­
nek az asszonyok a tudori lök elnyerései köszönhették. 
Huszonötén közülük a csatatérre síeltek, s ott oly áldá­
sos tevékenységet fejlettek ki, hogy még ellenségeiket is 
a maguk pártjára hódították. A vidéken való működé­
sűkről egy 1878-diki jelentésben a következő hízelgő 
szavak olvashatók: orvosi működésük, különösen a vi­
déken, előnyösebb a i'érli orvosok működésénél: ugyan­
olyan tudománynyal, sokkal nagyobb odaadással szen­
telik magokat hivatásuknak és az erkölcs és illem iránt 
vaJó finomabb érzékük megóvja őkel az orosz vidéki 
élet bűneitől, a kártyajátéktól s az iszákosságtól. (Álla­
saik nem mindig voltak alárendeltek, sőt voltak olyan 
kórházak is, a melyek kizárólag asszony-orvosok veze­
tése alatt állottak.

1882-ben kemény csapás érte az asszonyorvosokat. 
Egy ukáz ugyanis újra szigorúan megtiltotta nojjik az 
orvosi tudomány művelését: titokban azt beszélték, 
hogy egy niagasrangu orosz hölgy elhatározta, hogy az 
oro=z nőket visszavezérli a családi tűzhelyhez, s az 
anyákat visszaadja gyermekeiknek. Ennek volt követ­
kezménye ez a szigorú ukáz. l-.z azonban csak télig 
voll jogosult,“mert az eddigi orvosok közül csak keve­
sen mentek férjhez és kevesen alapítottak családot 
tanulmányéveik alatt. A legtöbben orvosokat választot­
tak férjül, a kik ellenőrizték őket hivatásuk gyakorlá­
sában, és ily módon megszabadultak addig táplált elö- 
itéleiklöl.

Angliában 1809-ben öt bálorlelkii nő kezdte meg a 
küzdelmet a fennálló törvények ellen: c közben nem 
csekély nehézségekkel kellelt megküzdeniük. Eleinte 
csak úgy volt szabad előadásokat hailgatniok, ha a 
tanárok külön lanfolyamot nyitottak a számukra. Ez 
úgyis történt, s eddig minden szop rendben ment. 
Később azonban, mikor férfi-kollegáikkal betegeket 
is kezdtek látogatni, a férfiak határozott ellenséges 
állást foglaltak el velük szemben s a vizsgálatok 
alkalmával mindent elkövettek, hogy megakadályozzák 
abban, hogy vizsgálóik elült megjelenjenek. Egy ilyen 
alkalommal valami túlbuzgó diák megtámadta és meg­
sértette egyik női kollégáját. Ez beperelte a durva em­
bert, de a "pert elvesztette és 23,000 frank perköltséget 
volt kénytelen fizetni. A diák eljárását azonban általá­
nosan elítélték és a 23,000 frankot aláírások utján rö­
vid idő alatt összegyűjtötték. Később egy ismeret­
len 25,000 frankkal támogatta az asszonyokat czéljuk 
elérésében s ezek határozottan okosan használták fel 
a kapott pénzt. Mikor látták, hogy az egyetemeken 
nem boldogulnak, «London school ol medicin lor wo­
men» czimen egy külön iskolát alapítottak maguknak, 
a melynek 1874-ben 23 hallgatója volt. Két évvel ké­
sőbb égy parlamenti bili megengedte az egyetemi ta­
nároknak, hogy a tudori fokot asszonyoknak is meg­
adják s azóta Angliában nem egy asszony kiváló orvosi 
állást foglal el. Öten közülük tanárai az általuk alapí­
tott intézetnek.

Svájczban kezdettől fogva szívesen látták az asszony- 
tanulókat és semmi nehézséget sem gördítettek eléjük; 
Zürichben, Géniben és Hennában évenkint sokan van­
nak beírva; tudományukat gyakorlatilag is érvényesítik 
és négyen közülük szemorvosok, s könnyű kezeik rend­
kívül alkalmasok a finom műtétek végrehajtására. Ke­
vésbé voltak udvariasok az asszonyokkal Németor­
szágban és Ausztriában: addig a mig csak elvetve for­
dult elő, hogy nők is beiratkoztak az egyetemen, sze­
met hunytak, de mikor Lipcsében egyszerre lü-an folya­
modtak felvételért, kitiltották őket az egyetemről és egy 
1880-iki császári rendelet eltiltotta őket a német egye­
temektől. Hasonló miniszteri rendelet érvényes Ausz­
triában is.

játszik többé a nemzeti színházban,

Ezt a pár balsikert leszámítva, azt látjuk, hogy az 
asszonyok kitartásukkal, erélyűkkel és hivatásuk lelki- 
ismeretes gyakorlásával tisztességes helyet vívtak ki 
maguknak az orvosi tudomány terén s habár nem is 
tűnnek ki eredeti találmányokkal vagy gyógymódokkal, 
azt senki som vitathatja el tőlük, hogy belőlük is vál­
hatnak úgynevezett «jó» orvosok. v

színház és művészét.
— M. kir. operaház. uA Rajna Kincse» és «A 

Walkür» főpróbáit f. hó 23-án és 24-én tartják meg. 
Az első előadásuk a f. hó 2(>-án szombaton fa Rajna 
Kincse) és 27-én vasárnap (a Walkür) lesznek, mind a 
keltő páros bérletben. E két előadásra együtt már a 1. 
hó 21-töl fogva lehet jegyet váltani naponkint d. e. 
10—j óra közölt (a hajós-utezai nappali pénztárnál), a 
rendes helyér és az elöviteli ilij lefizetése mellett; csu­
pán az egyik vagy a másik előadásra külön csak az 
illető elödos napján adatnak jegyek, a mennyiben ad­
digra még maradnak, mert már igen nagy a kereslet.

— A nemzeti színház legközelebbi újdonsága a 
«Bölcs Salamon» négy felvonásos szomorú játék lesz, 
melynek szerzője még mindig őrzi inkognitúját. A darab 
január 25-én, pénteken kerül először szilire, a követ­
kező szereposztással: Salamon — Nagy Imre, Adónia 

Gyenes, Joel pásztorba — Mihályfy, Sába királynője 
— Jászai Mari, Abisák pásztorleány — Márkus Emilia, 
Betsabé — Eelekiné, két asszony — Szaesvaynó és 
K. Hegy esi Mari. — Bölcs Salamon után «Clcmenec.ni» 
lesz az első újdonság, melynek első előadása február 
22-ére van kitűzve.

— A nemzeti színház énekkara. A nemzeti szín­
ház állandó énekkarát már teljesen szervezték. Tizen­
két tagból (9 nő és 8 férfi) áll az énekkar s névsora a 
következő: Hegy iné Bodor Etel, llollollay Erzsi, Záray 
Jánosné, Hegedűs l'orenezné, Lányi Béláné, Munkácsy 
Mari, Bárt fai Duuzona Anlalné, Gegus Irma, Erszényosnó 
Dékány Róza, Hegyi Gyula, Dobó István, Miliálovils 
Pál, Sárközy Alajos, Komlósy József, Láng Ödön, Ma­
gyar! János és Török Tivadar. Ez énekkar ezentúl ki­
zárólag csak a nemzeti színházban fog működni s nem 

! egyszersmind az operaházbun iJ, de viszont az operai

kar sem
azclőth német BíinhííbBn Schweighofer Félix a «Die 
beiden Purzbichlew-ben lép fel és kedden a «S Nullerl»- 
ben búcsúzik el a közönségtől. Szerdán az «Oh dicse 
Schwiegermutter» (Válás után) kerül színre előszűr 

— Az «Ofíioler bleu.» Mai lapunkban megírtuk, 
hogy a minisztertanács Bockray javaslatára a Gymnase- 
ban betiltotta a «L’Offieier bleu» czimi. darab előadá­
sát. Mint Parisból táviratozzék, Komiig, a színház igaz- 
galója, lépéseket szándékozik lenni a tilalom ellen, azt 
állítván, hogy a darabnak nagyon orosz a tárgya, de 
épenséggcl nem sérti Oroszországot. A drama hőse egy 
orosz titkos ügynök, « ki szerelem es kötelesség közt 
ingadozik, de végre esküjéhez hu marad. Annyi bizo­
nyos, hogy a darabban sokat beszélnek a ezárról, a 
ezárnérúl és a nagyherczegekröl. A czenzura semmi ki­
fogást sem tett az előadás ellen.

_ a gyermekbarát egylet nagy hangversenye 
.. várszínházban jan. 28-án hétfőn kiváló művészi sikert 
Ígér. A ma végleg megállapított programúiból a követ­
kezüket közöljük: 1. Goldmark: zongora otos előadjak 
Csermónvi Mária, Kamiéra Manó, Szewald ...andor, 
Zsigmond Sándor és Ehe,ling József. 2. Prolog irta 
Bartók Lajos, szavalja Jászay . Mari. Dubay Jenő, 
eredeti népdalok, énekli Tiber Agostné. >. Havcnhagen. 
Caprice: Chopin: Berceuse; Liszt: orosz dallamok. 
Zongorán Thuman István. 5. Will Mária behuherI uji 
dalát és ezenkívül Schumann és Dossaucrtol egy-egy 
dali fog énekelni. Willné asszony ez alkalommal énekéi 
először Budán. — Ezután következik Pal léron vígjaiéi,a 
«a szikra» Pricllc Cornelia, G. Csillag lerez es Bene­
dek A. szerepeivel. Végül Smeraldi állal rendezett elő­
képek fejezik he két szakaszban az estei. A hangver­
senyhez a jegyeket csütörtök délig a központi színház 
jegy irodában Vkoronaherezeg-ntcza 8.) lehet előjegyezni 
A jegyek különben már most is nagy kelendőségnek 
örvendenek. A páholyok 12 1,1 és 8 Irt, a zarlszekek 
3 fit és 2 frl 5u kr., az evkélyszek 3 írt oÜ krajczaion 
jegyezhetők elő.

-L Zichy Géza gróf művészi körútra indul, meg 
pedig a ezári család meghívása folytán. A mikor 
ugyanis a művész, a mull évben a dán királyi csaUd 
előtt a ezári pár jelenlétében játszott, ezek kitüntető 
szivességgeY hívták meg őt Pétervárra. Zichy ezt meg 
is i-Térié. K hó 5-én ezután táviratot kapott a grot a 
czűrné mlvurhölgyétöl. a melyben kérdést intézett 
hozzá, hullandó volna-e a czárné védnöksége alatt al ó 
vöröskereszt egylet javára e hó végén rendezenuo 
hangversenyen közreműködni A gról igenlöleg vála­
szolt s c hó 20—27-én indul útra. Zichy ez alkalom 
inai Gacsinában, Pélerváron, Moszkvában és \ arsóuan 
fog hangversenyeket adni.

— Az orsz. aziodszlakola a jövő hét lolyamun a 
várszínházban két előadást fog tartani, mely alkalommal 
a várszínházban a leszállítóit helyárak a következők 
lesznek: földszinti páholy 4 frt, I. emeleli páholy -i Irt,
II. emeleti páholy 3 írt. erkélyszék 80 kr, földszinti 
zártszék 1 -XI. sor 80 kr, Nil—XV. sor 00 kr, Ml — 
XVII. sor 40 kr, közép karzat 20 kr, oldal 10 kr.
Jegyek a szokott elárusító helyen vallhalok.

— Soproni magyar színház. Sopronból írják la­
punknak I. hó 15-i'ül: .h í előadásokkal s kitűnő repot - 
tőire ral végre sikerült Somogyinak a soproniak közö­
nyéi meglörnie: szomhalon a «Suhancz»-ra és vasárnap 
az «I zsai gyöngv»-re már tolt házak voltak, s mivel az 
előadások jók, a'réportoire változatos, a színház látoga­
tottsága előreláthatólag folyton növekedni fog. De meg 
is értfemli úgy a komoly munkát teljesítő igazgató, mint 
a jó előadásokat produkáló társulat. A bérlet jobb, mint 
a megelőző évek bármelyikében (70 előadásra tjUOO IHJ 
s ez valamint a szinpártoló egve-illel szubvencziéja biz­
tosítják a soproni magyar színi saisont anyagi tekintet­
ben. Az erkölcsi sikerről majd gondoskodik a derék 
igazgató s a jó társulat.

SPORT.
—- A városligeti jégpálya holnap zárva marad 

A pálya megnyitását a szokott módon fogják jelezni.
_A budapesti korcsolyázó-egylet ma tartott

választmányi ülésén Püspüky Emil igazgatói állásán) 
leköszönt. Megválasztották Rohonczy Guidút igazgató- 
elnöknek és Hegedűs Sándor országos képviselőt he­
lyettes-igazgatónak. Az egylet jégpályája a legküzelobbi 
napokban ismét használható lesz.

FŐVÁROSI ÜGYBE.
— A végleges vízműre kiirt pályázat ered­

ménye. A végleges vízműre kiirt pályázat lelett teg­
nap döntött a jury. Az első dijat, 15.000 márkát szó­
többséggel a «satis atijue purum» jeligéjű pályamű 
nyerte el. A jeligés levél felbontatván, kitűnt, hogy a 
győztes Grálul E. koblonzi lakos, a «Verein von Gas 
und Wasserfaclimiinner Deutschlands» elnöke- A 8C00 
márkás második dijat a jury Lindley W. 11. majna- 
frankfurti vízvezetéki igazgató pályamüvének ítélte oda.
A jury, mely naponként 8—9 óráig dolgozol!, csakhogy 
munkálatát mielőbb befejezhesse, részletes jelentésével 
még nem készült el s az, tekintettel a feldolgozandó anyag 
fontosságára és nagy terjedelmére, csak mintegy 2—3 hét 
múlva lesz. készen. Az eredményt indokolásával együtt 
majd csak ezután fogják kihirdetni s a pályanyertes terve­
ket és a többi nem díjazott pályaterveket is, lm tulajdono­
saik megengedik, kiállítani. — Értesüléseink szerint 
azonban annyit már most is közölhetünk, hogy úgy az 
egyik, mint a másik pályanyertes mii kivitele mintegy 
(í millió forintba fog kerülni. Mindkét mii eredeti _ felfo­
gásra vall és azokban felhnsználtattak a vízvezeték te­
rén lelt legújabb találmányok. Grahn alternativ tervet 
mutatott be. Az egyik szerint a viz a budai oldalon 
szürelnék s a Duna fenekére léklelendő csövön át a 
pesti oldalra vezettetnék s csak itt oszlatnék el. A má­
sik terv szerint a szűrés a pesti oldalon történnék és 
a Duna alatt építendő alagutban (melynek kivitelét 
genialisnak mondják) vezettetnék a pesti oldalra s illt 
osztatnék el. Végül megjegyezzük, hogy a jury tegnap 
megvizsgálta a tatai forrásvizeket is. l'odmamtzky 
Frigyes báró, a közmunkák tanácsának alelnöke a 
jury tiszteletére tegnap este a nemzeti kaszinóban ebé­
det adott.

— A pálinkamérések és zslbárnetizletek bizo­
nyos utczúkra korlátozása tárgyában alkotott törvény­
hatósági szabályrendeletet a belügyminiszter nem hagyta 
jóvá: mivel az nem volt a jóváhagyás alá bocsátás 
előtt a törvény értelmében 30 napig nyilvánosan kifüg­
gesztve, hogy az érdekelt felek ellene esetleg felszólal­
hassanak. Felhívja tehát a miniszter a fővárosi, hogy e 
szabályt 30 napra függesztesse ki.

— Az Idegenek forgalmának emelése érdekében 
kiküldött fővárosi bizottság szerdán d. u. 5 órakor ülést 
tart, melyen br. Lipthay Bélának az alakítandó orszá­
gos Széchenyi-egy es illet tárgyában kidolgozott terve 
zetól fogja tárgyalni.

— A fővárosi bíráló választmány f. hó 23-án 
szerdán cl. u. 4 órakor az uj városház I. emeleti ta­
nácstermében ülést tart. Tárgyaltatni fognak: több VII. 
kér. választónak, továbbá Kunváry Fiilüp és dr. Man- 
del Samunak a föv. bizottsági tagválasztás alkalmából 
beadott felebbezései és Fuchs Ignácz, Bust Bernát és 
Heller Gábor, az igazoló választmány által mandátuin 
veszteseknek kimondott föv. biz. tagoknak felebbezései.

— A népnevelők budapesti egyesülete legköze­
lebb e"Y öt tagból álló népszerű felolvasásokat rendező 
bizottságot küldött ki, melynek feladatává tette, oly lel­
olvasó ülésekről gondoskodni, melyeken az iskolai ne­
velés és tanítás körébe vágó kérdések népszerű modor­
ban tár-Tvaltatnának. Ez által a közönség, de különb­
en a szülők érdeklődését kívánja az egyesület az isku- 
laügy iránt felkelteni, főleg pedig n házi nevelést az 
iskolai neveléssel szorosabb kapcsolatba hozni. A Li- 
„nttaftn o üt'vbon f. hó D>-én tartotta meg első érte­
kezletét t. "öloy Aladár elnöklete alatt. Megállapította a 
büSíuág, hogf az első ily felolvasó ülés, mely kozva* 
csorával s esetleg tánezviga lommá is lesz egy bekötve, 
februái hó folyamán tarlassék a U kér. kor heh,ide­
geiben. Feloiv.:,sókul az első gyűlésre megnyerte 
a bizottság L.mócsy Józsefet ÍMerfy bandort 
és Doroghszeghy Dénesnél, irodaim, munkás^- 
ról is jól ismert fővárosi tanítónőt. A mar- 
czius hóban tf.r andó felolvasást a bel-, esetleg a 
Fcrencz-városban fogják rendezni. Ez alkalomra György 
Aladár és Mclháne Szaák Lujza ígérték meg közremű­
ködésüket. Ezut.nl felhívja a bizottság azon fuvaros, a- 
nitúkat és tanítónőket, kik valamely pedagógia, kérdés 
népszerű modorban leendő kidolgozására valla kozni 
óhajtanak, hogy bbeli szándékukat Lakits \ endellel, a 
«Népnevelők ínj-ja» szerkesztőjével tudassák s munKá- 
lataikat hozza küldjék be. Megjegyzi egyúttal a b.zotl- 
ga„ Jiosv epy-o°V (elolvasás fél óránál tovább nem te­
ledbe!. A rendezőség mindent elkövet, hogy az ügynek 
a szülőket s az iskolai - aiősági közegeket megnyerje, 
lliszsziik, hogy a nemes irányú mozgalomnak meglesz 
a kívánt sikere.

— A föv. BzegénygyerrnaU k ivt eg ylet Bisclutz 
Dávidnét disztagjúvá választotta meg az erről szóló 
diszokmányt küldöttség által nyujtatta a- Dr Schwartz 
Uvula e-yleli ügyész tarlóit beszedet, majd Jarvsay 

° • • • • • i.- -1 Dávidné jótékonyság
ismer s közvetlen 

ámtalan keresztény 
családot a végi,.-gtöl az C. lagylelküségc mentett meg. 
Bisehitz Dávidne megigérte, liogv úgy mint eddig az el­
hagyott árvák érdekében buzgólkodni fog.

_L A magyar földrajzi társaság jan. hó - . - 
csütörtökön délután 5 órakor tartja meg évi re,. 
köz«yülését az akadémia heti ülésleimi-ben. A Hun . •- 
János halála következtében megürült elnöki szék;, 
taook nagv többsége Vámbéry Ármint jelöli.

— Versecs és vidékének magyar nyel. 
jesztö egyesülete a múlt vasárnap tartotta mi", 
rendes közgyűlését dr. Seemayer Károly elnöklett 
alatt. A törekvő, alig három éves múlttal biró egyesü­
let \ ers»nz városa és vidékén szép missiót teljes.;, 
czéliai elérésére minden eszközt felhasznál, s hogy hí­
va! ását közmegelégedésre tölti he, leginkább kitűnik 
abból, hogy a 25,OVO lakossal biró t. h. j. f. város leg­
hatalmasabb egvletévé nőtte ki magát — tagjainak 
száma 450-en felül áll s alaptőkéje l.armadlélezer
frt _Lz évi közgyűlésén nagy lelkesedéssel .választ' tta
mc<> védnökévé ’ rudnai Nikoli'-s Sándort, Vnrsecz és 
l’ancsova főispánját, kinek tapintatos és mindenkit mey- 
nyerti bánásmódja kivívta azt, hogy az egyesület rn 
ködösére egy nemzetiség sem néz féltékeny szemmel. 
A magyar' vidékekről az egylet ez évben 28 magyar 
fiút helyezett cl cserébe német családoknál s ugyan­
annyi német fiút küldött magyar vidékekre, hogy ott' 
elsajátíthassák az állam nyelvét. Az egyesület hu. latos 
lapja a hetenkint megjelenő «Délvidéki Nemzető •■ i* 
megizmosodott s most már negyedik évfolyamába lepett 
s az egylet ülsz inén való tartásának egyik lonto3 té­
nyezője.

Gvilla egyleti ügyész tarlóit beszedet, 
jirázgató emclé ki, hogy Bisehitz Dávi d 
gyakorlásában valláskülönbséget nem isi 
tudomása alapján mondja, hogy számla

tObvbmysseeli csarnok.
— A debroczenl apagyilkos, Móricz József ügyé­

ben már teljesen befejezték a vizsgálatot s a Haditör­
vényszék rövid idő múlva már meghozza ítéletéi. A 
gvilkos Iiu anvia, özv. Móricz Andrásné sz. Bikfalvi 
Erzsébet most' beadványt terjesztett a haditörvényszék 
elé, melyben mentegeti, védelmezi fiát, mert tudja, hogy 
a katonabiróság előtt, a hol a védelemnek nim-s helye, 
már úgy se fogja védelmezni. Az özvegy asszony ebben 
a beadványban körülbelül ugyanazokat mondja, a mit 
fia az Egyetértés-hez irt levelében már elmondott s 
megmagyarázza, hogy mért volt ez a levél április 12-éröl 
keltezve, iioie.u a gyilkosság jóval későbben történi. 
Móricz András ugyanis 1887. január 21-dikén né­
mely ingatlanait," de adósságokkal terhelve s a 
haszonélvezetet íontartva, Józsel fiára (a vádloltra) 
halta át, és ha számára egy 10,00U irtó« váltót állító!- 
ki, melyet 1887. juh 29-én ellene be is pereltek s biz­
tosították is. Ez azért volt, hogy az apa kegyetlensége 
által nélkülözéseknek kitett anya és fim magukon segít­
senek. Móricz József egy nyilatkozatban ugyanakkor 
elismerte, liogv a váltói édesanyja neki .-rtékesités es e 
réven életpálya választása végett adta, kijelentvén, liogv 
a pénzzel édesanyjának számolni tartozik s azonlelül 
köteles édesanyja és Erzsébet nevű nővére minden 
szükségletét fedezni. A váltó az édesanyának az apa 
birtokában levő javaira kebeleztetetl, de árverésre 
nem került a dolog. Ekkor, 1888. évi április 12-ikén 
a dvbreczeni kir. járásbíróság id. Móricz András 
kérelmére úgy az apai, mint az anyai vagyonra az 
anva meghallgatása nélkül zárlatot rendelt el. «L nap­
ról'vannak keltezve — folytatja az özvegy védelmi 
irata — a fiam által irt és a lapokban közzétett leve­
lek. E napon határozta el magát, hogy kioltja apja 
életét. Atyja csak nemzette, de én hordtam remegő 
szivem alatt, én szültem üt élet és halál kínjai közt, 
én tápláltam emlőmön, én neveltem karjaimon, én vir­
rasztóiban betegágyánál hosszú éjszakákon, én áldoz­
tam fel érette egy évi boldogságom és Így nekem nem­
csak jogom, de nagy és szent kötelességem minden! 
elkövetni az ő életének a megmentéséért — annyival 
is inkáub, mivel ezen reá nézve felette fontos enjhitő 
körülményeknek másutt és másként való elősoroló .n i 
azon sajnos körülmény tilt el, mely a szak véd eb. <•: 
úgy szóval, mint írásban a haditörvényszék élűit ej,;y« 
neseti kizárja.

MULATSÁGOK.
— Alarozos bál. Az idei álarezos bálok sorát teg­

nap az országos Fröbel nőegylet által a Vigadó ös-:> ■ 
éttermeiben rendezett álarezos bál nyitotta meg. Az 
élénkség, mely az idei farsang eddigi mulatsága.! jel­
lemzi, az álarezos bálon és észrevehető volt. Már ki- 
lencz órakor kezdtek megtelni a termek, s egy óra 
alatt százával sétált, nevetett, tánczolt a sok ízléses 
dominó és maszk. A zene csakhamar élénké tetie a 
közönséget, mely különben ma is csak úgy mula­
tott, mint a múlt évek álarezos báljainak közönsége. A 
táncz imilt-amott nagyobb kedvvel folyt, voltak ügye­
sebb maszkok és csal; egy volt ugyanaz a mini évek 
óla, a sóhajok folyosója, mely most is telve volt áb­
rándozó párokkal, titkolózó dominókkal. A nagy közön­
ség mulatságának a késő hajnali órák vetetlek véget.

— A VII. kér. erisébetvárosi kör ez idei innia1 -

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A gyermekbarát-egyesület mai választmányi 

ülésén, a melyen Tisza Kálmánná, az egyesület védnöke 
is megjeleni, Berecz Antal elnök bejelentette az eddig 
érkezeit adományokat, s br. Hirsch Mór 1000 frtos ala­
pítványát, a kihez köszönő iratot fognak intézni. Az 
egyesület eddigeló 90,510 adag ebédet utalványozott 
1224 iskolás gyermeknek, a mi 0150 írtnak felel meg. 
Hogy a gyermekek márczius végéig elláthatók le »yenek, 
még 20,700 ebéd-adagra van szükség, a mi 1700 frt 
költséget okoz. A választmány ama reményben 
hogy a főváros nemes emberbarátai adományaik­
kal továbbra is támogatni fogják az egyesületet, 
a még szükséges adagok utalványozását is enge­
délyezte. Jálics ignáezné, a rendező bizott­
ság elnöke bemutatta az e hó 28-án az egyesület ja­
vára rendezendő várszínház! előadás pregrammját. A 
hölgytagok jelentést tellek az étkező helyeken tett láto­
gatásaikról, a hol általában kedvező tapasztalatokét 
tettek. Közhírré teszi az egyesület, hogy kegyes adomá­
nyok az egyesület védnökéhez, Tisza Kálmánné úrnő­
höz küí'toidók,

ságainak sorát tegnap este tánczestélylycl nyitotta me;. 
Az első négyest 00 pár tánezolta. Jelen voltak: Pan - 
heim Józsefné, Jósa Kálmánné, Gömöri Fülöpné, Back 
Fülöpné, Seidl Ferenczné, Tiringer Yinczéné, Szinkny 
Istvánná, Mikulits Godofredné, Sachvitlné, Diszkó Ar- 
minné, továbbá Fruíheim, Mikulits, Ramaszeder, Apa* 
tiezky, Mosa, Weisz, Feuer kisasszonyok és mások.

— A békési isr. nöegylet e hó 12-én a váro-i 
bérhúz villanynyal világított dísztermében hangverseny­
nyel egybekötött jótékonyezélu tánczvigalmat rendezett, 
mely erkölcsi és anyagi tekintetben fényesen -ikerül'. 
A süni padsorokat jobbára hölgyközönség lepte el. A 
pontban 8 órakor megkezdett hangversenyt Hajnal 
Róza és Frey l.eontin kisasszonyok, majd I incze Ma­
riska k. a. szavalta el Tompa Mihály költeményét a 
Három, dara-1 és Temérdek Map és hold czimii 
versét. Utána Grosz Zsigmond játszotta hegedűn Bori-4 
G. konezertjót Jaide Margit k. a. zongora kíséretével. 
Kabos Bálint tanár felolvasást tartott a szerelem lény 
és árny oldalairól. Befejezésül Zádor Mónié Székely 
Imre 17. magyar ábrándját játszotta el. A konczeriet 
táncz követte, mely reggelig tartott.

— A szolnoki korcsolyázó-egyesület jan. 19-én 
u megyeház dísztermében bált rendezed. A bál a bál- 
rendőzég buzgó fáradozása következtében kitünően .si­
került. A hölgyek közül tudósítónk feljegyezte a követ­
kezőket : Hajdú Sándorné, Medgyesi Gézáné, Kleger 
Józsefné, Kiss Lászlóm), Nagy Józsefné, Schamscliula 
Rezsőm-, Plosok Ferenczné, Bőek Uertalanné. Bei in Jó- 
2sein«-, Popovics Zsigmondné, Kun Lászlúné, ilajdil
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1889 egyetértés, HÉTFŐ, JANUÁR 21.
Vilma, Oltohál Maliid, Riedl Vilma, Ixis Ilona, Böck 
nővérek, Linót Margit, Kerék nővérek, Kleger Er­
zsiké slb.

— A szombatholyl kereskedő Ifjak önképző éa 
betegsególyzo egylete február 2-án zártkörű kaliko-
tánczestélyt rendez.

- A nagy-enyedt Bethlen-főlakola theoioglal
dalkara február lm 9-én konezevtet rendez. Borsai Sá­
muel főiskolai zenetanár vezetése alatt.

A kalocsai kaszinó-egylet vizkereszt napján 
közvacsora czime alatt fényes bált tartott nyári helyisé­
geiben. Jelen voltak : Batláy Büske, Gajáry Irén, Rang 
Kamilla, Hangéi Ilka, Hoffmann Ida, Draskovits Ma­
ri -ka, Dobos nővérek, Tomsits nővérek, Pittler Irtnke, 
Mil.--in Aurel, Mocsi Ilona, llunpfner Írónké, dili Berta, 
b entkereszty Malvin, Botlay lmréné, Pittler Ferenczné, 
Dobos Sándorné, Tomsicsné, Salamon Lászlóné, Vitt 
l.a-zlóné, Ringenbach Dezsöné, Mocsi Antalné, llunpf- 
n»r Józsefné, Kuhl Józsefné, Milassin lmréné, Hoffmann 
l.ajo-né, Sz.entkereszty Cézáné stb. A mulatság kitünően 
sikerült.

— A fővárosi kereskedelmi ügynökök egylete
január L’ó-án a régi polgári lövölde termeiben tánczes- 
télyt rendez.

— A calico álarexos bált február hó 24-dikén a
redoute összes termeiben fogják megtartani.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Hacker Mátyás a esongrádvárosi 

takarékpénztár főkönyvelője eljegyezte Lüivi Szidóniát 
Szentesen. — Pfeifer Miksa Budapesten eljegyezte 
ti aitzner Herminát.

GYÁSZROVATó
Fürlh Samu, az érsekujvári congr. izr. hitközségi 

iskola tanítója, a nyitramegyei tanítótestület, az érsek- 
újvári congr. izr. hitközség és iskolaszék, valamint az 
érsekujvári Fröbelgyermekkert egyesületek titkára, élete 
: s ik évében jobblétre szenderült.

Pék Alajos, fehérmegyei közkórházi alorvos s az 
í.ranyérdemkereszt tulajdonosa, január 17-én végelgyen- 
güb.'s következtében élte 78-dik évében elhunyt.

ífj. Folczner Jenő, Polczner Jenő ügyvéd s a sze­
gedi függetlenségi és 48-as párt vezérének fia, Szegeden 
t :e 22-dik évében meghalt.

Fischer Károly Győrött január ló-én, élte 6ö-ik, 
r-olJog házasságának 35-ik évében hosszas szenvedés 
után elhunyt.

A közönség köréből.
.Minden a konvertálás alá járó

íöldteherinentesitési kötvények
és

arany-állam kölcsönök
uj papírokra

való kicserélését, kivúnalra pedig más érlékpapi- 
tűk vétélet minden költség nélkül eszközli

A „MERKUR“ kiadóhivatalának
bank- és vúllóii/.lele

Politzer S.
Budapest. Dorottya-utcza EJ. sz.

A koíiA ei'zió
alá kerüli» állampapírokat

díjtalanul he váll ja vagy ftteseréli, azokat ugyanis 
vagv kt'stp*n: A. /. /.//-' vagy pedig konvertálja uj 4U ,,-os 
íóhltehermentesitési kötvényekre, melyek a kibocsátási ár- 
i..'.vamot tekintve. 4"./,,,-ot jövedelmeznek.

Különösen ajánlható azoknak Arv.-e»-é/tV V' ^-os, magi/nr 
papirjdradtkra, melynek jücn/rlmeróstí/e a jelenlegi árfolyam 
szerint ó' 9C 0. vagy egyél» jobban kamatozó garantirozott 
értékpapírokra.

Hürüch Ágoston
Budapesten.

Iroda : V. W'urm-ntcza T. cm.

MMen a CONVERSED“1® \\
foldteliermentesitési

ti és
II arany állami kötvények

kiese élését 9nos
•;.taléli-2asr.t2S3r. elvállalja

y KŐVÁRIT ÁR MIM
tó-és valtótiáza, Budapest. Hatmi-utcza 4, sz, ^

A hivatalos lap jan. 20-ik számából.
A honvédség köréből. A király altorjai hiss Al­

beit nyugállományú honvéd századosnak a ezimzetes 
őrnagyi jelleget díjmentesen adományozta.

Kinevezés. A közmunka- és közlekedésügyi m. kir. 
miniszter: Iiitz György posta- és távirdakiadót ideigle 
ne.- minőségű posta- és távirdasegédtisztté, a fővárosi 
in. kir. pénzügy igazgat óság : Bartos Károly fővárosi 

kir. pénzügyigazgatósági segédszolgát, a budapesti 
.... kir. központi dohányármla-raktávlioz hivatalszolgává 
nevezte ki.

Ügyvédi kamara. A székesfehérvári ügyvédi ka­
ri ara részéről közhírré tétetik, hogy Kutassy Gyula 

elhalálozása folytán, a kamara lajstromából ki- 
Vjrőitetett lialaszthatlan teendőire néz,ve dr Ileumann 
jó: e: moóri ügyvéd rendeitetejt ki gondnokul.

ezenkívül az akkori Frigyes trónörökös ellen tisz­
teletlen kifejezések is fordulnak elő, melyek mind 
azt igyekeznek bebizonyítani, hogy a trónörökös 
pesszimisztikus és elkeseredett, valamint kegyeletien 
öreg apja iránt. Az uralkodó császárról egyáltalában 
illetlenül és tiszteletlenül beszél. A levelekből kitű­
nik, hogy delieken Stoseh tengernagygyal, valamint 
két tényleges szolgálatban levő tábornokkal élénk 
eszmecserét folytatott. Úgyszintén kitűnik az is, 
hogy Morier közelebb állott Stosch-hoz, mint deli­
eken Roggenbaehhoz. A levelekben ezenkívül a ba- 
deni nagyherezegről is indiskrét kifejezések foglal­
tatnak.

Berlin, jan. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Mir szerint a német császár születésnap­
jára a német fejedelmek személyesen fognak meg­
ütik megjelenni, hogy öt üdvözöljék.

Berlin, jan. 20. (Az Egyetértés l silójának 
távirata.) A mai rendi ünnepélyen Hovtiberg gróf 
intendáns a vörös sasrendnek tölgyfa-lombbal díszí­
tett második osztályát kapta.

Hamburg, jan. 20. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Tegnap Lion bíró több órán keresz­
tül kihallgatta déliéként, Mendel berlini elmegyó­
gyász jelenlétében. A tárgyalás teljesen zári. volt, 
úgy hogy még llolse ügyészt sem bocsátották be. 
A tárgyalás eredményét még senki sem tudja, de 
delieken állítólag nagy lélekjelenléttel védekezett.

Paris, jan. 20. Tőrei alezredes első katonai 
altachévá neveztetett ki a bécsi, bukaresti és a 
belgrádi udvarokhoz.

Odessza, jan. 20. A Havas-ügynökség jelentése 
Blareniberg a román kamarában indítványt fog 
tenni, hogy a Bratiano kormány vád alá helyez­
tessék és hogy adminisztratív rendelkezéseinek elbí­
rálására szakbizottság hivassék egybe.

Washington, jan. 20. A képviselőházban ma 
benyújtott bizottsági jelentés a munkások bevándor­
lásának tetemes korlátozását hozza javaslatba, s 
egyúttal szegények, betegek, rovottak, szocziálisták 
és anarkhisták a bevándorlástól eltiltassanak; to­
vábbá minden bevándorlóra öt dollár adó vet­
tessék.

TÁVIRATOK.
Becs. jan. 20. .Az Egyetértés tudósítójának 

távirata, r Diplornácziai körökben teljes bizonyosság­
gal beszélnek arról, hogy Beüss herczeg a német 
birodalom nagykövete, megrongált egészsége miatt 
vi^zalép és a magánéletbe vonul.

Bocs, jan. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A M. R. értesülése szerint a magyar képviselő­
éi;: a véderő-törvényjavaslat lelárgyalása után azonnal 

a ka=sa-oilerbergi vasútra vonatkozó előterjesztés tár­
gyalásába fog, s a gyorsan lefolyó tárgyalás után a 
prioritások konverziója azonnal végre lesz hajtva.

Béca. jan. 20. A képviselüház január 30-án kezdi 
meg üléseit. Napirendre kerülnek: a bizottságok jelen­
tései a benyújtott törvényjavaslatokról és a kölcsön 
konverziók illeték könnyítésére vonatkozó törvényja­
vaslat.

Becs. jan. 20. Battenberg Sándor herczeg tisz­
teleté.- u királynál családi ebéd voll. A herczeg ma 
evő- x óra lő pénzkor visszautazik Darmstadt La.

Berlin, jan. 20. lUnss herczeg nagykövet ma 
este visszautazott Becsbe.

Boriin, jan. 20. iAz Egyetértés tudósítójának 
távirata. A Köln. /tg. a Delieken és Roggenbaeh 
közi foivi levelezésből leleplezéseket közöl. Egész 
I, Vilmos <•-ászár haláláig a levelekben llismarck- 
gyüíület, Frigyes császár uralkodásába vetett biza­
lom. az általános helyzettel való elégedetlenség 
és határtalan öntMszelgés uralkodik. Az újabb 
keletű leveleket ama szenvedélyes óhajtás lengi 
A, hogy II. Vilmos császár egyesült bará­
tainak nézeteit magáévá tegye. A politikré becs­
vágy rak eme jeleihez még hozzájárult az a 
tény, hogy rnindakelten magas állású embe­
rei. kegyével dicsekedhettek. Delieken leveleiben

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, január 20. «Kemény» az «Adria» magy. ten­

gerhajózási-társulat által megrakott hajó teli rakotnány- 
nyal Bordeaux felé elindult.

Sees. jan. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Értéktőzsde. A mai vasárnapi magánforgalom­
ban szilárd magatartásban nyílt meg, de később a cse­
kély üzlet következtében ellanyhult. — Jegyeztettek : 
Osztrák hitelrész vény 312.40—312, angol-osztrák bank 
128.50—128, magyar aranyjáradék 101.70—1U1.72. — 
Déli IS órakor záródtak : Osztrák hitelrészvény 
312.10, angol-osztrák bank 128.20, magyar aranyjára­
dék 101.70.

Becs, jan. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A vaskartell-ügyében ma megtartott értekezleten 
egyezség nem jött lettre, de a Mon. Revue értesülése 
szerint a megegyezés lehelsége nincs kizárva. Addig a 
két fél igazgatóság külön fog operálni.

Hamburg, jan. 20. Magánforgalom szilárd. Osztr. 
hitelrészvény 2153.50, állarnvasut 545.50, déli vasút 213, 
magyar aranyjáradék 85.75.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
: Alkudozás a Bunagőzbajózéoi társulattal.

Az utóbbi napokban ismételten merüllek lel bécsi és 
külföldi lapokban a magyar közlekedésügyi minisztérium 
és az osztrák Dunagözhajózási társulat közti állítólagos 
alkudozásokról szóló különféle hírek. Ezek a hírek 
azzal indokoltatnak, «hogy a magyar közlekedési mi­
niszter azon meggyőződésre jutott, hogy a magyar 
államvasutak jövedelmezőségére nézve hasonlíthatatla­
nul előnyösebb lenne kiegyeznie a Dunagözhajózási 
társulattal, mintsem hogy a társulattal való ver­
senylói .orma fektesse a fösulyt.» E közleményekre 
vonatkozólag, melyek, a mint látszik, valamennyien 
ugyanazon kútfőből erednek, az «0. É.»> jói értesült
oldalról a következőket közli: «Evenként ugyanegy idő­
pontban, t. i. a Dunagözhajózási társulat közgyűlésének 
küszöbén, az aranyos kacsáknak egész raja szokott föl­
röppenni a hírlapokban, melyen a Dunagözhajózási tár­
saság állapotát rendkívül fényes színben tüntetik fel. Az 
idén° sem maradtak el ezek a vendégek. Először azt 
jelentették, hogy a közös hadügyminisztérium a Duna­
gözhajózási társasággal egyezséget kötött volna, mely­
nek értelmében a társaság 20 hajót állítana a minisz­
térium rendelkezésére ; később ismét hirdették, hogy a 
tár-aság 20 uj hajót Aliit ki tavaszszal a Dunán, 
melyek számára természetesen már előre bizto­
sává volna a szállítmány : végre bámulatos új­
donságokat tudnak közölni a társaságnak ez évi 
bevételeiről és fényes kilátásairól a jövőt illető­
leg. A mig csak ily birlelésekröl volt szó, melyeknek 
alaptalan volta a legkevésbbé avatottak előtt is szembe­
szökő, szó nélkül lehetett hagyni a dolgot. Ha a rész­
vényesek megelégszenek azzal, hogy az őket megillető 
osztalék helyett, évenként ilyen mesékkel űzessék ki 
magukat, ehhez senkinek semmi köze, feltéve, hogy az 
érdekeltek ilyen önmegtagadásra hajlandók. De egé­
szen máskép áll az ügy, ha mint most történik, 
a magyar közlekedési kormányzat is belevonalik ezek­
nek afantasztikus béleléseknek körébe. Az ily vastag

sszaéléseknre csak a leghatározottabb visszautasítás 
et a válasz. Kijelentjük, tehát, hogy a magyar köz- 

. védési miniszteriem és a dunagözhajózási 
társaság közt semminemű alkodozások nem folynak. A 
társaság újabb időben tehetett ugyan tapogatózásokkal 
ismételve kísérletet, de ilynemű ajánlatait, a korábbi 
tapasztalatokon okulva, már komoly számba sem ve­
szik többé a minisztériumban. A minisztérium köteles- 
ségsqtttien és következetessen folytatja a magyar köz­
lekedett érdekek gondozását, a nélkül, hogy a duna­
gözhajózási társaság igazgatóságának ötleteit figye­
lemre méltóztatná. Es eddigelé nemcsak, hogy nem ta­
lálja előnyösnek azl, hogy a magyar állami vasutak 
jövedelmezősége érdekében tarifapolitikáját módosítsa, hi­
szen az államvasutaknak a jövedelmezősége, mint általáno­
san tudva van, a lefolyt évben is rendkívül kedvező volt, 
hanem ez iránvban eddig követelt politikáját közelebb­
ről újabb igen "fontos intézkedésekkel fogja megtoldani. 
Hogy ezek raz intézkedések eddig meg nem történtek, 
annak oka nem a társaság igazgatóságára való tekintet 
volt, mely igazgatóság ilyen ügyeimet épen nem érde­
mel’ meg: ennek oka egyszerűen és kizárólag az irány­
adó körök azon óhajában keresendő, hogy a társaság 
részvényeseit lehetőleg kíméljék. E kímélet azonban 
semmiképen sem terjedhet annyira, hogy miatta 
a magvar közlekedési érdekek gondozása rövidsé­
get szenvedjen, vagy hogy e kímélet állal az oly 
intézet ioazgatósága lelfcátoritassék, mely a társaság elet 
érdekeivel egyenes ellentétben makacs ellenségeskedés 
terére áll 'itzon államnak jogos igényeivel szembon, 
melynek területén szerzi bevételeinek legnagyobb ré­
szét. A tények azonban sokkal erősebbek lesznek mint 
az a tisztán személyes taktika, melyet a társaság rová­
sára és annak állandó folytonos kárára vezetői űznek. 
Azt is jelenük egyúttal, hegy az igazgatóság kebe­
lében a Dunagözhajózási társaság kőszéntelepé­
nek eladása is, megfontolás tárgyát képezi. E 
közlemény aligha nem áll kapcsolatban azzal a 
hírrel, mélyet mi a társaság»köréből vettünk, mely sze­
rint t. i. Gassián ur a társaságnak meg akarna tenni 
azt az egyetlen jó szolgálatot, a mely átalában tőle meg 
kitelik, a mi természetesen nem lehet más, mint hogy 
Gassián ur ál.ásától a lehető legrövidebb idő alatt meg­
váljék. Ez elhatározásának foganatoaitáoa által btzony-

nyal jobban kimutatná a Dunagőzhajózási-lársaság je­
lenlegi vezetője, hogy tudatával bir annak a helyzet­
nek komoly voltáról, a melybe a társulatot sodorta, 
mintsem olyan képzelgő hírek világgá bocsátásával, me­
lyeknek indokai és melyeknek szerzői minden beavatott 
előtt nagyon is ismeretesek.

£ Nagyroargitta-vereeos! göxmoxdonyn kösutl 
vasút. A torontáli helyi érdekű vasút részvénytársaság 
a torontáli helyi érdekű vasul nagymargittai állomásá­
ból kiágazólag Verseczig egy güzmozdonyu közúti, eset­
leg helyi érdekű vasutat szándékozik kiépíteni. E vasút­
vonal közigazgatási bejárása Gyöngyössy János minisz­
teri osztálytanácsos vezetése alatt s az érdekelt felek 
és hatóságok részvétele mellett, folyó évi február hó 
4-ikén délelölt 10 órakor a hollandi telep ziohyfalvai 
pusztáján veendi kezdetét.

* A báofl bodrogmegyel helyi érdekű vasutak 
alakuló közgyűlése. Gróf Pcjacsevivh János és Föl­
diák Gyula a horgas-zenta-óbecse és szabadka-zentai 
vasutak engedélyesei e hó 17-én a vasútvonalak építé­
sére és üzletére részvény-társaságot alakítottak. A rész­
vénytársaság átvette az engedélyesek összes kötelezett­
ségeit és elfogadta a vasút építésére nézve Gregersen és 
társaival kötött szerződést. A vasúthoz Zenta.O-Kanizsa, 
Ada, Moholy, Petrovoszello és Ó-Becse községek 755,000 
frllal, Hács-Bodrogmegye 250,000 írttal járulnak törzs- 
részvények ellenében. A közgyűlésen inegválasztatolt 
a 24 tagú igazgatóság, melyre egy tagot a közlekedés- 
ügyi miniszter nevez ki és az öttagú felügyelőbizottság. 
Az igazgatóság elnökévé gr. Pojaosevich János, alelnö­
kivé Schwarcz Endre választatott. Az igazgatóság az 
ügyek vitelére saját kebeléből végrehajtóbizottságot kül­
dött ki, melynek tagjai gr. Pejacsevich János, Schwarcz 
Endre alispán, Matkovich Lajos főszolgabíró, Benke 
Gyula, Földiák Gyula, Fischer János és a közlekedés- 
ügyi miniszter állal kinevezendő igazgatósági tag.

* A nemxetbözl menetrend értekezlet a nyári 
menetrendt-k megállapítása czéljából e hó 1(5. és 17-én 
tartatott meg Béesben báró Gzedik Alajos osztályfőnök 
elnöklete alatt. Az értekezleten képviselve volt vala­
mennyi középeurópai, franczia, angol, dán, svéd, olasz 
vasút, továbbá a szerb, bolgár és török vasutak, ez 
utóbbiak ezúttal vettek először részt a nemzetközi me­
netrend-értekezleten. A teljes ülés napirendjére csak 
egy tárgy volt kitűzve, a cs. kir. osztrák államvasutak 
indítványa, hogy a jelentékeny gyorsasággal járó vo­
natok, melyek eddig, hol gyors-, hol futár-, hol 
meg expresszvonatoknak neveztetnek, egységesen ne­
veztessenek el. Ez ügy tárgyalásánál a porosz 
államvasutak kijelentették, hogy a tárgy nem lé­
vén velők előbb közölve, érdemlegesen nein szól­
hatnak. A porosz államvasutakon csak két elneve­
zés van «Schnellzug» és «Courierzug» : az egyik jelöli 
a Berlinből reggel induló és este odaérkező gyorsvona­
tokat, a másik az éjjel közlekedő gyorsvonatokat. E 
megkülönböztetést a közönség is megszokta már. Az ér­
demleges határozat-hozatal e fölszólalás következtében el- 
halaszlatolt. A téli menetrend-értekezlet június hó 18. 
és 19-ére Interlakenbe tűzetett ki. A csoport-értekezle­
teken az egyes vonatok menetrendjei tárgyaltattak; 
nagy változás az átmenő forgalom menetrendjében 
nern lesz.

í Az erdélyi ozukorgyár ügye, mint az erdélyi 
lapok Írják, nem akar haladni, ámbár a termelésre ki­
kötött 5000 holdat immár 30ü0-re szállították. A gyár 
hajlandó vasúti szállítást 100 kilométeren felüli távolsá­
goknál is fizetni. A szerződési határidő is megliosszab- 
bittatott január 31-ig: sőt elfogadlatik olyan ajánlat is, 
melyben a termelő csak 1890-iől kezdve kötelezi magát 
a termelésre.

SORSOLÁS.
— A szerb 10 frankos dohány sorsjegyek

február 14-ikéu tartott sorsoláson a már közülieken kivid 
egyenkint 60 frankot nyertek a következő sorsjegyek: 
8u sor. 42 sz., 29(3 sor. 44 sz., 317 sor. 30 sz., 383 
sor. 82 sz., 452 sor. 51 sz., 403 sor. 94 sz., 034 sor. 
80 sz., 054 sor. 48 sz., 070 sor. 31 sz., 734 sor. 32 
sz., 739 sor. 96 sz., 753 sor. 21 sa., 779 sor. 36 sz., 
1)39 sor. 2 sz., 1053 sor. 5 sz., 1090 sor. 13 sz., 
1332 sor. 81 sz., 1410 sor. 54 sz., 1491 sor. 30 sz., 

1721 sor. 88 sz.,
2201 sor. 85 sz.,
2528 sor. 02 sz,,
2740 sor. 53 sz.,
2954 sor. 13 sz.,
3370 sor. 37 sz..

3003 sor. 85 sz, 3758 sor. 90 sz., 3809 sor.
2934 sor. 19 sz., 3944 sor. 90 sz., 3970 sor. 5 sz.,
3983 sor. 83 sz., 4042 sor. 82 sz., 4088 sor. 59 sz-,
4220 sor. 11 sz., 4209 sor. 30 sz., 4300 sor. 4 sz.,
4531 sor. 07 sz., 4543 sor. 48 sz., 4080 sor. 98 sz.,
4714 sor. 87 sz., 4987 sor. 71 sz., 5079 sor. 10 sz., 5422 
sor. 39 sz., 54G8 sor. 71 sz., 5793 sor. 52 sz., 5878 sor. 7 
sz., 5989 sor. 18 sz., 6120 sor. 28 sz.. 0212 sor. 64 sz., 
0348 sor. 14 sz., 6450 sor. 25 sz., 0455 sor. 98 sz.,
6625 sor. 79 sz., 6064 sor. 80 sz., 6722 sor. 23 sz.,
5942 sor. 21 sz., 7201 sor. 21 sz., 7205 sor. 75 sz., 

sor.

1565 sor. 77 sz., 
1915 sor. 49 sz., 
2317 sor. 11 sz., 
2013 sor. 01 sz., 
2917 sor. 58 sz., 
3010 sor. 52 sz.,

1913 sor. 70 sz., 
2200 sor. 25 sz., 
2590 sor. 10 sz., 
2884 sor. 33 sz., 
2985 sor. 27 sz., 
3430 sor. 92 sz., 

05 sz.,

7206 sor. 79 sz., 7269 
7324 sor. 29 sz., 7560 
7018 sor. 00 sz., 7991 
8038 sor. 64 sz., 8041 
8142 sor. 12 sz., 8167 
3441 sor. 10 sz., 8530 
8693 sor. 5 sz., 8722 
9415 sor. 80 sz., 9-197 
9670 sor. 72 sz., 9706 
9889 sor. 38 sz., 9942

55 sz., 7284 sor. 29 sz., 
sor. 29 sz., 7611 sor. 80 sz.,
sor. 64 sz,, 7997 sor. 27 sz.,
sor. 54 sz., 8109 sor. 75 sz.,
sor. 80 sz., 8369 sor. 19 sz.,
sor. 38 sz., 8554 sor. 10 sz.,
sor. 1 sz., 8744 sor. 84 sz.,
sor. 74 sz,, 9660 sor. 08 sz.,
sor. 41 sz., 9821 sor. 03 sz.,
sor. 60 sz.

E kihúzott sorsjegyekről a nyereményszelvényeket a ki­
fizetésnél levágják, de magát a kötvényt visszaadják; 
mely mindaddig részt vesz a törlesztési húzásokon, a 
mig még egyszer ki nem huzatik. A törlesztési hú­
zásnál a következő számok huzattal; ki: 234, 620, 
2103, 2550, 3404, 4448, 4802, 5535, 6070, 8862, 9220, 
9695. Az e 12 sorozat alá eső 1200 sorsjegy mindegyike 
124 frankkal váltatik be minden levonás nélkül, de a 
nyeremény-szelvényt visszaadják és ez résztvesz a to­
vábbi nyereménylmzásokon mindaddig, inig esetleg itt 
is ki nem huzatik. Legközelebbi húzás 1889 május 13. 
Kifizetés 1889. febr. 14-től.

IPARÜGYEK.
— UJ Ipartestületek. A földmivelés, ipar és keres­

kedelemügyi minisztérium újabban a Topolyán és 
Sár-Szent-Lörincz községekben alakult ipartestületek 
alapszabályait a jóváhagyási záradékkal ellátta.

— Elvi határozat lpartigyekben. A földm.-, ipar­
és kereskedelemügyi minisztérium mint harmadfokú 
iparhatóság egy felmerült eset elbírálása alkalmából a 
következő határozatot hozta : «A házalónak azon ké­
sedelme, hogy a házalási idő meghosszabbítása iránti 
kérelmét nem" a házalási szabályok 7. íj-ának második 
bekezdésében foglalt három havi idő alatt kérelmezte, a 
házalóra joghátrányt nem von maga után s ezen kése­
delem miatt a házalási jognak örökös elvesztése ki nem 
mondható.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A konverzió. Ámbár a füldtehermentcsitési köt­

vényeket még csak e hét folyamán lehet kicserélésre 
bejelenteni, s a magyar 44 százalékos vasúti aranykül- 
csönre az aláírást csak szerdán nyitják meg, a közön­
ség mégis már most élénken érdeklődik a művelet 
iránt. Az aranykölcsünre vonatkozólag már kötések is 
jöttek létre, tegnap például Béesben egy 100,000 forin­
tos tételt 1 százalék fel pénzzel kötöttek, ötszázalékos 
löldteliermentesitési kötvényeket pedig folyton vásárol a 
tőkepénzes közönség, hogy a kicserélésnél nyerjen raj­
tok. A konverzió alá kerülő magyar fültehermentesitési 
kötvények összesen 164.398,021 forint pengő pénzt, 
vagy 172.617,923 osztrák értékű forintot képviselnek. 
A forgalomban levő összes kötvények következőképen 
oszolnak meg: 1. Szelvényes kötvények: budai terület 
3i589,500 frt p. p., pozsonyi terület 9.030,250 frl, 
soproni terület 15.759,350 frt, kassai terület 9.531,400 
frl, nagyváradi terület 14.002,950 frt, temesvári 
terület í 7.4 30,800 frt, erdélyi terület 46.312,500 
frl, összesen 121.656,750 frt p. p. 2. Kamat Ív­
vel ellátott kötvények: budai kerület 4.105,700 frt, 
pozsonyi kerület 4.910,060 forint, sopronyi kerület 
6.497,720 frl, kassai kerület 3.246,300 frt, nagyváradi 
kerület 3.670,560 frt, temesvári kerület 3.662,930 frt, 
erdélyi kerület 14.783,950 frt, összesen 40.877,300 frt, 
főösszeg 122.634,050 frt p. p. Ezenkívül a már megál­

lapított, de kötvényekkel még nem fedezett váltsági 
összeg tesz a Királyhágón inneni rész számára 746,255 
frtot, a Királyhágón túli részre 1.116,156 irtot, s végül 
a Királyhágón túli részre fedezett, de még ki nem 
adott 1559 frtot. Ez összegek konvertálása végett 
199.509,000 frt értékű négyszázalékos czimletet bocsá­
tanak ki.

** Az osztrák-magyar vankartel megszűnte­
tése. »Mint egy ma éjjel érkezett táviratunk már je­
lezte, az osztrák vasművek tulajdonosai elhatározták, 
hogy az osztrák-magyar vaskarteU nem újítják meg, ha­
nem a magyar verseny ellen síkra szállnak. E végből 
megbízlak a végrehajtó-bizottságot, hogy a szükséges 
intézkedéseket tegye meg a különösen a magyar ajánla­
tokat tartsa szemmel. A magyar vasművek kereskedelmi 
vasát mintegy 600,000 rnmázsára teszik, miből 350,000 
mm. a rima-murányi vasműre, 100,000 min. az osztrák­
magyar állarnvasut resiczai vasmüvére és mintegy 100 
ezer mm. a magyar állami vasmüvekre esik. Az osztrák 
vasművek mintegy 2'2 millió mm. vasat termelnek, a 
mihez a sinek nincsenek beszámítva. Előre lát­
ható, hogy a magyar vasművek is egyesülni fognak, 
hogy eddigi piaczaikat megtartsák, s az osztrák vasmü­
vekkel a versenyt kibírják.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
— Január 20. —

Értéktőzsde.
— Vasárnapi forgalom; —

A mai értéktőzsdei forgalom üzletiden volt. Kötés 
csak magyar leszámítoló és pénzváltó bankban jött

magyar jelzálog hitelbank 143-tól 143.25-ig.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Szeszüzlet.

Budapest, jan. 19. (Az Egyetértés tudósítása.) A 
múlt heti kedvezőbb hangulat nem sokáig tarthatta fenn 
magát, mert a kínálat ismét sokkal nagyobb volt, el­
lenben a kereslet naprúl-napra csökken úgy, hogy a 
fórgalom e héten nagyon is szűk keretben mozgott. Az 
irányzat csakhamar ellanyhult és az árak ismét elgyen- 
pültek. Kontingentált adózatlan nyers szesz 16—16.25 
írttal kináltatik, csekély vételkedv mellett, megadózott 
szesz ellenben 53.25—53.50 írttal és sajtó élesztő szesz 
64.25—54.50 frttal jegyeztetik.

levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél 
hetik a kórházat d, ti. 2—4 óra között.

Akadémiai könyvtár d. U. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár il. e. 10—12 és d. u. 4—8. 
Mnzenmi könyvtár d. c. 9-től <1. ti. 1-ig.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti clij 30 kr.

Felelős szerkesztő:Csávolszky Lajos.

NAPIREND: január 21-én.
Naptári Hétfő. — Róin, kath.: Ágnes sz. vt. •— Prof.: 

Ágnes. — Görög-orosz: (január 9.) Tolicukt. — Zsidó: 
(scheint 19 ) — Nap kél 7 ó. 40 p„ nyugsz. 4 ó. 44 p. 
— Hold kél 9 ó. 23 p. este, nyugsz. 10 ó. 2 p. d. e.

Horvát miniszter fogad d. c. 10— d. u. 2.
A képviselőhöz illése d. e. 10 órakor.
A fővárosi gazdasági és pénzügyi bizottság ülésed, e. 

10 órakor a régi városházán.
Ft»v. mngánépitóeseti bizottság ülése d. u. 5 órakor az 

uj városházán.
A magyar tudományos akadémia Hl. osztályának ülése 

d. ti. 5 órakor.
D Albert Jonö önálló hangversenye a vigadóban este 8 

órakor.
Az n,i orsságbáz gipszmintája megtekinthető egész nap. 

Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti clij :>0 kr, a 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi mnzenm. Hazai termékek állandó kiállí­
tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad beme­
net mellett nyitva d. e. 11 órától ti. u. 4 óráig.

Milfestészeti sorsjáték nyereménytárgyai kiállítása a ke­
reskedelmi múzeumban d. e. 11 — d. u. 4. Belépti dij 
2 i kr. Húzás napja január 26.

Történelmi eroakópcsarnok a budai várbazárban nyitva 
d. o. 9—12.

Nemseti innieam; term, és néprajzitár d. e. 9— ti. u. 1.
Iparmtlvósaeti mnzenm az Andrássy-uton d. e. 9-től 

ti. ti. 1-ig.
Orsz. tansiermnzenm a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. ti. 3—6,
Gazdasági mnzenm a Köztelken d. e. 10— d. u. 2-ig.
Műszaki iparmnaenm a kerepesi-uton (Beleznay-kerD 

nyitva d. e. 9-től 1-ig és 3- 5-ig.
Viirüs-koroszt-egyleti Erzsébot-kórház (Budán, Krisz­

tinaváros) 1. és II. osztályán levő betegek meglátogatha- 
tók d. c. 9—11, d. -i. 2—5 óra között, a III. osztályon

SZÍNHAZAK ésMULATSAfiOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 19. Havi b. 19. 

Budapest, január 21-én.
A svihákok.

Vigj. 8 felv. Irta Bérezik Á. 
Személyek:

Szalagi Manó Vízvári
7rida C. Csillag T
Olivér Nagy 1.
Zalán II. Náilay
Szilánk P. Újházi
Lívia Rákosi Sz.
Karmazsin ,T. fiahányi
Nina Vízvári né
Kcleinnn T. Mihályli
Stenker L. llctényi
Pelikán T. Kőrösmezei
Pelikánná Szacsvayné
Rnzayné Luhinszkyné
Váczi N. I.atal»ár
Levente F. Sántha
Korrsmáros Magyari
Pinczér Falmli
Szolialeánv Lukáes I.

Személyek:
Üzv. Sajgóné F.bergényiné 
András ) f Vidor 
berke , uu Hunyadi 
Boglár Agnes Vidorné 
Zsófi, leánya Gyunnann A. 
Kőszeg .Mihály iWrneth 
Bú.int, fia Szirmai 
Koppancs Misa Izsó 
Szilaj Kata lilaba L. 
Veréb Jankó Gyöngyi 
Szemes Borisa Arányi 1. 
Csinos Julcsa Bessenyei 
Boglyas Pál Halász 
Pozdorja ZsuzsiÁgostoni B

M,

Sári. cseléd
Gubás
Gubásné
Fontos
Fontosra-
Csaholyné
Gili Marosa
Máié Panni
Palkó
Peti

lilámé 
Marton 
•Szűcs Kata 
V. Kovács 
Izsóm;
Béni I.
Gyöngyösi I, 
Gserna M. 
Narczisz 
Füredi K.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 22 én, 
Seit a h ó t !!.

VÁR-SZINHÁZ.
Általános bérletár 

Budapest, január 21-én.
Az orsz. rn. kir. zene- és 
színművészeti akadémia drá­

mai osztályának estélye.
A hol unatkoznak,
Vígjáték 3 felv. Irta Pailleror 

K. Fordította Huszár 1.
Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, január 21-ón, 

Schweighofer F. mint vendég
Die beiden Pnrzblohler

Énekes bohózat 4 felv. 
Kezdet- 7 órakor.

Holnap, január 22-én.
Barátságból. Az attaché.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, január 21-én, ■
Az operahús sárra.
Holnap, január 22-én.

Wilt M. assz. és Prevost H. 
vendégjátékával:
A Troubadour.
Az opera után:

A babatündér. Mosgó 
babák.

NE P-SZINHAZ.
Budapest, január 21 én.

Blah a Lujza asszony mint 
vendég.

A vereshaju.
F.recleti énekes népszínmű da­
lokkal 3 felv. Irta: Lukácsi 
S. Zenéjét szerző : Erkel K.

Első fővárosi orpheum
Igazgató: SOMOSSV KÁItOL Y.

Nagymező-utcza 17. sz. alatt.
Továbbá fellépnek a következők: Hr. Canary kitűnő 

egyensulyzó. Mr. Lanka Hurly. bravour tornász a 
hármas nyújtón. Különösen ügyeimre méltó a bezáró 
darab. Mr. Hurly nngy halálugrása a nyújtó első rudjáról 
a harmadikra, továbbá fellépnek először, Sistera Félix, 
(3 hölgy angol énekes- és tánezosnők Les soeura Edea 
(2 hölgy) F.xccntrique franczia énekesnők, Frederic Goss., 
la Ball, Brooks és Dmean. Brothers Detroit, Don- 
bofer kisasz., Schenk Márton, Harting. 8792

Időjárás
a m. kir. me/eorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1SSÍ). január £.'(). reggel 7 órakor. 
Megjegyzések: A légnyomás nagyobbrészt sülyodt, Fj- 

Tátrafüreden 10 m m, Szt.-l'étervárott 12 mm. emelkedett. 
A minimum (50—úő) 1),-Skandinávia, a maximum (70— 
75) Oroszország fölött terül el. A hőmérséklet keveset vál­
tozott.

Kilátás: Északnyugati szelek, változó felhőzetű idő, cse­
kély bőváltozás.

Vasúti közlekedési útmutató,
Érvényes deczember 1-től.

Indul:
a magy, kir. államvasutak központi pályaházábóL

Bruck—Bées felé:
Kel. erpreszvonat, lO.O.i »1. : Kom.Tj<zí.uy, Oyör, Bruck, Béei.

(.Min.lt-n H/oiiiliaton).
Gyorsvonat, 8.30 n-iig. Z.16 délntitn : Kelenföld, Komárom-UJazöny, 

livilr, (KN-i.'/.ell, Sopron), Uniók Ca fi,'ősbe.
Személyvonat, 6.60 reggel: Kelenföld, Komárom-rjazőny, Oyí r, 

(Kia-(!r.cll, lYIdba.-b. Olúoz) llruck, IIÓM éa 10.30 este; Kelenfóbl, 
Knm.-Vjazóny, Oy6r-(Sopron), Ilinek, fiira.

Vegyezvonat, .1.uö délntán: Kelenföld, Rnm.-Vjazűny, ny.fr.
Budapest-Kclenföldön át.:

Gyorsvonat, •" 6 <i. u.: KelenfoM, (Kanizsa, Trieszt).
Személyvonat, 6 5 reizg. Kelenföld, (Kanizsa, 2ágrÁb, Károly város);

. - «-sic ; Kelenföld, (Kanizsa, Zágráb, Károly vávus, Fim»«), Trieszt). 
Vegyes vonat, ; .6 * d. e. «. 4.» este: Kelenföld, (Vj.Dombóvár,

Omntbuavonat: 11.40 d. o. Kelenföld, Kanizsa.
Zimony—Belgrad, felé:

Keleti oxpreszv., 6.36 regg. Kli-Körös, Hzuhadkn, OjTiilék, Belgrétl. 
(Közlekedik minden pénteken).

Gyorsír., .4 - d. n.: Ki- Kbros, (Kalocsa), Szabadka, (Szeged, F.»zék, 
Villány, Ilród, Szerajevo), India, Belgrad,

Személyv., ».Iio d. e.: Kla-ltörö«, (Kalocsa), Szabadka, (Baja, Szeged, 
i:«7,é.. llrod), India, (Mltrovlvza), Belgréd.- 

Vegyesv., u. Ieile: Kii-Köri i, (Kalocia), Szabadka, (Baja, Szeged 
Eszék, Villány), India, Belgrad.

Hatvan —JRuttka felé.
Oyorav., 7.10 regg.: Gödöllő. Hatvan, (Szolnok), Fülek, (Miikolcz; 

Zol Vorn,(Be.izU'rezct,ánya,Brezovft),Uarani-Herzcncze, (Selineczbánya). 
Unitba,(Poprád-Felkn,Öderberg, Krakkó, Boroazló, Berlin, Hamburgi. 

Személyv., 2.30 d. ti.: Gödöllő, Hatvan, (Szolnok), Fiilek, Zólyom, 
(Beiztorvzcbányn, Brezova), Garam-llerzencze, Huttka, (Oderberg, 
Krakkó. Boroi/ló, Berlin, Hamburg).

Vegyesv., 7 20 rezget: Gödöllő, Hatvan, Salgö-Tnrjnnig. és 8.80 
eeto (Miikolcz), Zólyom, '.Beizttrczebánya), Garaiu Beiz-ncze, (Sei- 
meczbányn,, Kuttkn.

Miskolez- Kassa felé.
Gyorsv., ‘‘ 30 d, ti.: Hatvan, Vémoi Györk,(Gyöngyös), Füzei.Abony, 

(Eger), Miikolcz, (Szerencs, S. A.-UJlieiy, I.egenye-Mihályi, Przemyíl, 
Lemberg), Kassa, (Eperlcs).

Személyv:, T-.’O regg. Cl .00 eito: Hatvan, Vámos Györk, Füzes- 
Abouv, (Eger), Miskolez, (Uebreczoii, Szerencs, S.-A. lijhely. Már 
mnros-SzIget, Legenye-Miliúlyl, 1‘rzemysl), Kassa, (Vvprad-Folka 
Eperjes).

Arad—Tövis felé.
Bzemélyv., S.20 <1. e.: lljszász, (Jász-apáti), Szolnok, Mezőtúr, 

(Szarvas.Túrkeve), Békés-Földvár,(Békés),Csaba,(Nagyvárad, Szeged). 
Kétegvlinz.a, (Mezőhegyes, Kls-Jenö), Arad, (Tetu«.vár, Boros vilin- 
lliltylíi), 1‘iski, Gyulafehérvár, Tövis (Brassó, Kolozsvár); (1.(15 este: 
lljszász, Szolnok" (Czegléd), Mezőtúr, Békés-Földvár (Békés), Csaba 
(Szeged), Kétcgyháza (Mezőhegyes), Arad (Temesvár, Borossebes- 
Butylnj l’lski (Petrozsény, Vajdn-Hiinynd, Gyulafehérvár, Tövig 
(Kolozsvár).

Kolozsvár—Predeal felé.
Gyorev., ?.(»(! d. lljszász, Szolnok (Czegléd). P.-Ladány (Debreczen), 

Nagyvárad, (Csaba), Kolozsvár. (Innen személy vonat: Gyérei, 
Kocsurd (Marosvásárhely, Szász-Hegen), Tövis, Kis-Kapus, Nagy-Sze. 
hen), Segesvár, Brassó.

Személyv., '.te regg. lljszász, (Jász-Apáti), Szolnok, (Knn-Szent- 
Márton, P-Ladány , (Debreczeni Nagyvárad ; C.1B este: Lljszász,Szol­
nok, P.-l.ndány (behrecz.cn), N.-Várad, Kolozsvár. (Innen vegyes- 
vonat Brassóig.)

Omnlbusvonat, .1.1» d. u. Szolnokra.
Az oaitr.-megy. állarnvasut pályahásából.

Érsekújvár—Béos felé.
Keleti oxpreszv. 10-45 d. e. Pozsony, Bécs. (Minden hétfőn és esti-

Expreszvonat 2.40 d. n. F.sztergom-Nána, (Ipolyság), Érsekújvár 
Galanthn. Pozsony, Bécs.

Futárv,, 8.00 d. o. eile F.iztergom-Néna. (Ipolyság), Érsekújvár, 
Tot-Megver (Nagv-Béllcz), Galnntlia (Nagy-Szombat), Pozsony, 

Mnrchegg Bécs.
Bzemélyv., 9.00 d. e. nsztergnm-Nnna (Ipolyság), Érsekújvár, Tót) 

Megyei (Nagy-Uélicz), Galanlha i,Nagy-Szomhnt, Zsolna), Pozsony 
Mnrchegg, Bécs; ».no este: F.sztergom-Nána. Érsekújvár Tót. 
Megver, (Xngy-Béllezl. Galanthn, Pozsony, Marehegg, Bécs. 

Omnlbnezv. lj.16 regg. és, 3.10 d. u, és 6.46 este: Palotára; 12.10 
d. u. Vácira ; 2.40 d. u. Kr.sekujvária; 4.00 <1. u. Esztergom-Nánára 
is £.36 d. n. Nagy-Marosra.

Szeged— Veroziorova■ felé.
Keleti expreszvonat -|.»<■ reggel: Szeged, Temesvár, Herknlesfiirdó 

Vercz.liirovn (Bukarest, Konstantinápoly) (Minden kedden és szóm 
haton).

Expreszvonat f .40 d. Czegléd, Szeged, Temesvár, Orsóvá, Ver. 
cziiirovn. Krajovn, Bukarest.

Bzemélyv., 7.46 regg. Czegléd, (Szolnok), Szeged. (Makó, Mezóha- 
gve-. Árud), Vulkány, (Perlámos), Nagyklkindu, (Nagy-Becskerek), 
Temesvár, (Baziái); 7.00 este Czegléd, Szeged, (Szabadka, Makó, 
Mezőhegyes, Arad), Nagy-KIklndn (Nagy-Becskerek), Tcmeivár (Ba-
ziás). Verczlorovn. Krajovn. __

Omnlbnszv., 12.00 délben Czegléd, Szeged; 3.20 d. u. Czeglédre.
A déli vasat hadai pályahásából.

Orácz és Pragerhof felé.
Gvorsv., 7.25 reg.: Székesfehérvár, Balaton-Szent-Gylirgy (Keszthely), 

Kanizsa, (Pzombathelv, Sopron), Csáklornyn, Prngcrliof, Fiume, Trieszt. 
Bzemélyv., 1.2", reggel: Székesfehérvár. Bnlalon-Szent-Gyürgv (Keszt­

helyi Kanizsa, (Szombathely, Sopron), Csáktornya, Pragerhof éa 
I .10 este mint előbbi és Varaséra; 7.00 reggel és 1 .06 d. u. csat­
lakozással Kelenföldnél a m. állarnvasut bécsi vonalaihoz.

Vegyes v., 12.»6 d. u.t Kanizsára és 8.16 ti. u. Székesfehérvárra.

Érkezik:

a magy. kir. államvasutak küsp, pályahásábsu
Bécs— Győr fel öl.

Expreszvonat, 5.25 regg.: Becsből minden pénteken.
Gyorsvonat, 1 36 d. u. ■ 8,45 ette Bécs. Brink. Győr, (Kli-Ozel,

Eeldliach, (Irán. Komárom i jizónv és Kelenföldről.
Személyvonat, ; 02 reggel és 10.10 este : Bécs, Bruck, Győr, < Sopron 

Komán,m-l iszony és Kelenföldről.
Vegyesvonat. ».46 délelőtt Győrből.

Kelenfüldön át.
Gyorsvonat, I I.5 d. • Trieszt. Fiume, Karolyvároi, Zágráb, Ka- 

nlzsa. Sz.ékosfehérv árról.
Bzemélyv., 7.02 regg. Triest. Fiume, Karolyvároi, Zágráb, Kanizsa, 

Székesfehérvárról; 9.12 este : Károly város. Zágráb, Kanizsa, Székei- 
fehérvárról.

Vogyeavonat, #1.20 regg. és ft.35 este : Péciről, Ujdombovárról.
Ornnlbuszv., 7 06 '-te: Kanizsa és .Székesfehérvárról.

Belgrad —Zimony felöl.
Keleti exprossv., ».4» d. «.minden szombaton : Nil. Belgrad, Zimony, 

i ívidé-k, Szabadka és Kis-KJIrösről.
Gyórav., 1.26 d. u.: Belgrad, i Mitrovicza), Szabadka. (Szerajevo 

llr.,,1, Villánv, Eizél:. Szeged) Kii-Kórösről.
Személyv., 7.3» «st«: Belgréd, (Mitrovicza), Szabadka. (Eszék, 

Szeged). Buja, Kls-Kőrös és (Kalocsáról).
Vegyesv., 6 60 regg : flelgiád (Mitrovicza), Szabadka. (Villany 

Eszék, Szeged, Buja), KIs-Körös é. (Kalocsáról) és ».45 d. «. K,s 
Kórósról.

Butt ka— Ha tv au felöl.
Oyorav. 10.01) est«: Hamburg, Berlin. Boroszló, Krakó, Oderberza 

Poprád Felka. ltuttku. Oanim-Berzencze. (Selmeczbinyn), Zólyom 
(Brezova, Beszterczebánya), l'iilok, (Miskolez), Hatvan és (Szolnokról),

Bzemélyv., 1.46 d. n. Zólyom, Fülek, Hatvan-Szolnokról.
Vcgyeev., 7 2 i regg.- ldtttka, Ournm-Betzeueze (Selmeczbányo) 

Zólyom (Brezova, Beszterczebánya), Pit lók, (Miskolez) Hatvani, A 
Ö.u2 cite Salgótarján, llutvonból.

Kassa—Miskolez felöl.
Oyorav., 1.45 d. n.: Kassa. Miskolez. (Lemberg. Przemyíl, Legenya 

Mihályi) S.-A.-VJhcly, Szerencs), Fllzes-Ahony, (Eger), Vámos Uyü’rk 
(Gvöngvns) és Hatvanról.

Bzemélyv., «.2» regg. és ».22 est«: Kassa, Miskolez, (Lemberg 
Przemvsl, Lngenye-Mibályl, M.-Sziget S.-A I'Jhely, Szerencs, Debr,-- 
cz.eu, Flizes-Abony, (Eger) és Hatvanról.

Tövis—Arad felöl.

Kétegvhúza,
Mezőtúr (Túrkeve, Szar s), Szolnok, Vjszász, Jász-Apátiról).

Predeál—Nagyvárad felöl.
Ovorov.. 1.67 d. n.: Kolozsvár. Nagyvárad, (Csaba), P.-Ladány 
»yorcv., Szolnok * Czegléd) Viszá-z (Jasz-Apátliol).(Debreczen
Bzemélyv.. <•. 3 reggel . Brassó, Kis-K.ipus, t.^agv-ozeoen,, Tovn (An yK'Vsárd, (Marosvásárhely), «véres, (Tordal. Kolozsvár (Be.z- 

erez«), Nagyvárad. P.-l.adany, (Dehreezeu), Szolnok és I jszaszml. 
- 47 este : Nagyvárad (Del.reczen), Szolnok, jszaszrol. 

omnlbnszv., Mi.»» : Szolnok, I jszaszrol.
A, oiitr.-mngy. állarnvasut pályahálába.

Becs - Érsekújvár fel öl.
ovnroeev- I-I'O regg.: Bécsi,f,l kedden és szombaton.Koletl expr , ,, „ . Ilécs, Marehegg, Pozsony, Galáuta (Zsol-

N* gyszőmbat), Tóliucgver, (Nagy Béliéi, Ny Uráról), Érsekújvár

Futárv!,,0'l' éO"c'-'tC! Becs.' Mnrchegg, Pozsony, Galántba, Érsekújvár
Biáméil’V?,"i^irCg'g'és”6 °Ó ■>. II. Ilécs. Marehegg, Pozsony, .Ga. 

Innthn. (Nagy-WBcz.. Nyílra.) Totmegyer, Érsekmrar, (Csata), Esz-
OmnlbU3Zv'.?ó1.l'7'és "•.'.I» regg., 4.00 d. u.és 7.40 este: Rákos 
'n.miáról H.30 d. e.: Rsztorgom-Nnnnr.,1. 10.44 U. e. Érsekújvárról,Palotáról

2.45 d. Váciról és 9.1 V este Nagy-Marosról.

Veretiorova—Szeged felöl.
-,t Konstantinápolyi,ól hétfőn ésKeleti exprossv. lu.28 d.

törtökön.
Exprossv. 2.10 d. u. Bukarest. Verczlorovn, K.sránsehes, Baziái, 

Temesvár (Nagy-Becskerek), Nngykikinda, (Arad, Mezőhegyes, Makó), 
Szeged., Czegléd felől.

Bzemélyv., '.2* regg. és ft.n8 este: Verczlorova, Knránsehe. Bázlás, 
Temesvár, Xngy-Kikinda, 9 eged, Czegléil felöl.

Omnlbnszv., 8.40 regg. Czeglédről, 12.20 ,1. u. Szegedré.

A déli vasat hadai pályaházába.
Pragerhof és Gníczyfélöl.

Gyorsv., 11.00 d. e: Flume, Tri«st, Pragerhof, Csáktornya (Varaid), 
Csáktornya, llalalon-Szent-György (Keszthely), Székesfehérvárról. 

Bzemélyv., II. • i reggel: Trieszt, 1‘rágerhof, Csáktornya (Varaid), 
Kanizsa, (Sopron, Szombathely, Kanizsa, Malaton-Szent-Uyögy (Keszt­
hely Székesfehérvárról és - .36 este ugyaninnen Trieszt kivételével; 
1.30 d. n. Bécsi,öl, (Kelenföldig a magyar államvasuton).

Vegyosv.. 9.13 reg. Székesfehérvári ól, 6 06 isto Kani-sáól. 9.33 <1. e. 
Gyű, bőt és 10 03 este üóesböl (Kelenföldig a magy. államvasuton;.
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E7en hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönsége? peilt 
t,. ttikiról fi krr.,1. s compact botUk- 
tj. i szedve 4 krajcztiiral fizetendő

Minden hirdetésre felvllülíositást ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték Is fizetendő.

s compact vom-- eBMB* —____________ _______________________________________________________________ _________________________—-----„
iczáirai fizeteruicn__________________________ —--------------------— AvélhélY«ff vaev levelezőlap beküldetik^es

T^lTnlv levelekre ^üi^lunk. melyekkel a valaszra sZuks_eg|£v------nvcr---------------------------->^CTi
a hirdetés alatt álló szám közöltetik.J-^g

A! iromiay • iS-Mal

fí^llilitfcl Ill'll1’

Házasság.
állású tv-rliii. ev. 

>:, 35 Inc- li-ánynyal 
o/vi.uyt'yri komoly «-/.élű 
z«'shv óhajt l'jpni- K'-re- 
lioz.om iuv !i ígjelölésc. 

I,. levelek l'í-kol. * jeli-e
.. la,, kiadói,^"találni

SCHWARZ RÓZA ' Eladó házalt.
II vak kendő és mcllfliző inára 

Amlrfissy.nl 17.. elml
I, ,l:|i = 'lvcin inakkeiulü . 1-10
I, . / Unom................. 1.90
I . voiúdi Imi • ont inollfüZ'.. 1 V"

leket« ri lyem nyukkend

Budapesten, a inagyar-nlcz.at 
20. ?%.. a gr. Károlyi kertre 
nézői kisebb palotának alkal­
mas bú/.; továbbá a V11. kér. 
kisdiófa-utasai ű. sz. emelete.

i drb iinom íelii-r in ... 1:1,1 | kertes ll.iz viauu. ».v.v„..y aiálllatoK »V. .1.» anui u lap
' ;':,r ü'ií i'aó'no '. V.w Kovács József (ígyvédnél, Kal-1 fc’jadőhkataliíbaköretnek. »174
liiillérnU f-s l»é/.el<ÍU» I vil.tér ■!. SZ. MÓlllÓ,

Gyógyszertár. ! sct,;t szinti, legalább 1Gmarkos, 
oti(U) |rt forgalmú, 7000 német j.jó erős, kerestetik megvételre 

Vil.-iic-áoo'd biró nagy 1 tenyésztésre. Czim megludhato j£é^n ^cSSdifirniß !11 Adóhivatalban.

„vek miall jutányosán, mielőbb 
pf.,,10 Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 5,162

Egy kis üres
házlelek. 100-120 Göl te­
rülettel, 2000—2500 forintért 
megvételre kerestetik. Szíves 
ajánlatok „V. .1.» alatt c lap

jelenlek llllllfisf-glll'
li Mimi.

X / állami ilulméi'ési 
! jiixetlék én regale kar-- 
11 rtlaaif ására ■ n

NX.W. • X'
tiirvénvr/.ikk.

. -arázatán kiv
belli ren«les 
liiloxul XX»

nirgyaiu-j 
ellát»

LAM PL-. L RÓBERT

Bllilapest«

Eladás.
llaM.iuill es aj

pénz-szekrények
• ivül olcsó áron kapha- 

ln'i i |r űz-/el.len-, gyári
Budapest, U., Bál 

vány utcza 6. sz. s<->2 

Kijy szép mészárszék
M,nks liente'lick nlknl- 

i egy üli. azonnal
.............. kiadóhiva-

:igiii
Bútorok

bői eladamlók. darabon- 
l.-l váu-tér 7. I. cm. 31‘.18
A főváros
'.'.i'lidé' kasl'-lv IS bold

locre.ju

Alkalmazást nyer

í)0 ló- 
Czim 
3181

1 adható 
3153

Iilimmisii- szalon- 
Iirtlrt. és «rí hulorok 
- iiiajollliix iii|i|H-U. olaj- 
li slméiiyek, sinyrim s/fíiiye- 
sek mieisttiiyttU. z «mik or a.
■ ilrin.inl |iimiiiirt >g'" I"'«' 
,n ,1,11 ulidilnriU A mini -y-ii! ni..., 
I. emelet- naponta ti-1 1 * 2- 4

Füszorüzlet
., vevő környékkel eladó. 

Bővebb Imla-itás eaponla dél- 
. illán 3 : óra közi. Czi.na

kii dóhivatalban. •*» *'•

Ív v bőven kiaknázbatii

Lámpák.
Az előre haladóit idény arra 

késztetett bennünket, hogy
í lámpaárainkat ( értékkel
. K-zállitsuk. I>- által min­
denkinek öle ;ó bevásárlásra 
alkalma nyílik. Breuer Sándor

Alkalmazást keres
Fiatal, csinos

özvegy uü, ki a háztartásban 
jártas, paphoz vagy magányos 
úrhoz óhajtana menni mint 
gazdimszsony. Czime a kiadó­
hivatalban.

Vidéki

Gépész
kerestetik vidékre egy 
erejű fekvő gőzgéphez, 
a kiadóhivatalban.

Pályázati hirdetmény.
A turkevei kisdedóvó inté­

zetnél az óvónői állomásra
pályázat nyiltalik.

Az óvónő javadalmazását 
képezik:

1. A kisdedovn egyesület 
által fizetendő évenkénti 200 
frt dij.

2. Az intézeti növendékek 
; állal lejenként és havonként 
1 fizetendő 50 kr. óvódij.

3. Alkalmas lakosztály az 
intézet helyiségében az óvónő 
és dajka részére.

í. Az óvodai helyiségnek

Tauoncz
(keresztény) l'üszeriizletbe Hu- 
dapostcu. azonnal felvételik. 
Böv. a kiadóhivatalban. 31 nb

ygflBHgaEBffiffiä

Oktatás.__
Correpetitornak

ajánlkozik szerény feltételek 
mellett egy Vili. oszt. reálisk. 
tanuló. Czim a kiadóhivatal­
ban. 94081

B3E

lakás és bérlet
Az országhoz

közelében egy disz.es 2 vagy 
szobás lmtoroantt laka«

konyhával vagy a nélkül azon­
nal kiadó.

Házi szárnyasaink' 200 forint

ja baromfi, a galamb és in t- yjiCiünt keres illendő kamatra 
dártcnyésztésl felkaroló illustr. | f|0 frl negyedévi torié r»

“ Páholy
[kerestetik a nemzeti színház
: l-ső emeletén vagy földszinten ........ ,
minden negved napra, Űzi'"jlj szaklap IV-ik évfolyamba le- állású magánliiví
kiadóhivatalban. 3130 ’

k„ - e Ház eladás.
@üí IlB 53 0! 3 Budának legszebb kornyéken

KJ? au p mm tdkes ház kedvező
fizé.ési feltételek melleit el­
adandó Bővebbet e lap k'“®"' 
hivataléban

3206 téli tüzelő anyaggal ellátása. 
Alkalmas dajkál tartani az 

aanuoi ,, r , . i óvónő köteles,
és 1‘irs't Bálvánv- és Zrínyi-j szolul, szellemileg művelt fiatal i . Pályázati kérvények, a jc- 
ut. /a -irkán sarok boll. 317H | özvegy no, ki kitűnő gazda- ^„tkozők oklevelével, koruk s 
uteza arivait.........  : asszony, egy középkorú ma

gános úrhoz a fővárosban v 
ibb vidéki városban ház

, llilllÍVUX.V». xiixiv. 1 •- ■ - • ----- I
i eddigi foglalkozásuk bizonyít*
I ványaival s terjes vagy férjet-

Itudán. 10 pereznyi lávols.ígra 
várié ló), hol megvizsgált jó

ók nany uiemij-i«ó«ben 
építőkő található. 550C ifi­
ért clntlixmló. Csere-üzlet __ __________ „„jv___ n_
nines kizárva. Bővebbet a tu- ^ J in.-,.ul,.zábaii. el- úrnál mint társalgó vagy ápo- 
laidonoHn.il: Muller La- a IV. kér. Lipol ,, „ őrál tölterd.
,„s Buünpent, IX.. Sorolt- adó. Bovebbc-U

- H&ri-uteztt 4. s/. «862 hajban. _____

Egy emeletes ház

..........   . M . , . . , vitu yaivai íj " * j•- ..... ,*
nagyobb vidéki varosban ház-1 j(.n 'állapotuk megjelölései vei, 
vezetői állási keres. Levelek f0iyé évi txpril hó 1-nü
"Egyedülálló 24» .jelige alatt j „apjáig: Turkevére alólirott , ■ larlalin4n át l’ánslian
kéretnek a kiadobivatalhoz. i egyééüleli elnökhöz intézendok. '• ,.|v -,i];.)ja magvar kiálli-

í$b)j A megválasztott ovono ■ ,ők kőn viselését. Legjobb aján- 
.0 ködösét f. évi augusztus 1-sn ' 1;||o]. |l('ive|,|, lodakozódá-
L-nt*r\c nanján megkezdeni tartó tk. szivessécből

JThímxa^-■■■■■■-----1

jBlíleg
I arany-« ezüst­

ékszerek, 
értékpapírok-,

sőrsjeny

letétjegyekre
\ bankok- é-s lakarékpénzlá- 

raktól

leszállított kamatok j
mellett

Kohn Edénél,

pelt. Szerkeszti: Parthay noj- Ajánlatok Kölcsön 1 "> 
Géza. Előfizetési ára évnegye- ’ ,,|a,t kiadóhivatalba kéret- 
denkint 1 Irt. Kiadóhivatala! nok 31f,l
Budapeslcn, Köztelek. .1027 j _----- ----------------------- —

tony

A párisi kiállítás részére egy 
budapesti kereskedő, ki a kiál­
lítás tartalmán át Borisban

kiadóiévá-
D12G

Egy müveit nö
[ óbajt beteges úrnő vagy koros

lónő d. a. pár órái tölteni. 
I Czim a kiadóhivatalban. 31U3

lap.iá....... .............. ,,
Turkcve, 1K89. január li-

.11 i h ft 1 > 1 s I v á it.
8992 óvodai elnök.____

zivességböl 90091
TESTŐRY urnái
Budapest, (Haas-palota).

tivHiiiilos-ulez« ti.
la megyeháznak álellenébon.
I ugyanott mindig a be nem

iwanyóríili. lúu- 
I «--/.oh. línvpvrve/.<‘k 
1 különféle «Sis/rrek <>1
jrsúii kaphatók.

vi sikertől koronázva.

K©h@gés9
rekedtség

OB aaztlima elleni Strauss 
A.-tóle világhírű és tóbb- 
zör kitüntetett amerikai 

gyógyfű kivonata

mellpasztillát
mellszörp é-; iiK-llsörl a n. é., 
közönség figyelmébe ajánlom.
I doboz a 2U k, ö didioz I TI 

rMfr* Xaii'"' •' s|:u • • t- kiiM^ f,S2"

Köraki ir Török József
gyógytávübiiu, ltndap' -i. I.
riily-nli-za 12. LaU -raü mi-, 
,|, ii budapesti ■ a.- ors/ug
I .ind, i. jóhirü gyógyszert.,
rabon. Sl ráüss A Utóda 
vezvrraktiira, Budapest.
várzi-körul Fonriére palota.

Mi
nnv tiyiilu 1. inliaművf-ll szü­
lök luiilörliak figyelni I:

nos Mulattató ^v.,laü>
- rim:,r-f öT-Vbei-sUlhel-ll-n 

a,in.:«'.:. 17-llt óxlolyam.
, lazrla, tartalommal.gy*>»y«rű 
ItÉpeUkel.huv mkvn: • l ' ■■.
I.Ut sz évre I. lélev re > 
negyedévre I frl.
Lányok Lapja SM:
|.,anykája kereti*- la-lk évlo- 
Ivani. Ili-/ kiillita*-al. ti

..rű képekkel havu,• ; I m •-. l-iie»/ • V..
t. léteire uegye.lévre

TönénelmumterM A
„ ~ -.•'.»I jelesének j
zkrp . rl-i . '»II Iviivl !

Meghívás.

„•noi-vhei. i'-nbvonrlck Lóz-éu Imi1'-

3153 holdas birtok
Ki v.'vmúsutún kuvotki-z.i t-vi-c lid^onl.vvln- 

@;uL't,L. A l-l-k UÜ MŰI) l.vl.l -/.unl'-- ~ 
M 120 Imid rút. Alin Imid l.-L'Olé. l '" - »«old 

«8 1 'du.-- li-ielöböl.
iraS"’' WVÍ

< Jh‘í*ih‘I < « yiila,
Kaposván

A Zéilyom városi uópics takarók pénztár 
társaság 1. ez. részvényesei mnebivatnnk 

Í1889. évi márczius hó 10 «,n, 
a kor tartandó

rószvouy-
intézetnek 

nosiiáz. termében d. u.

rendes évi közgyűlésére.

,,vv<;tlink kizú-

€íbajídteaüt
KrtSáAttití'.. v... •• -'

\ rojt,'-Ivl,elegeket Üdülőkel táplálni m.'lkül
! |/ok „v0,lir;it meg!'rb-diónk, ezen nagy-
bee-ű'láns.-»"'- állal liikéleV en megvan oldva.
; bor-i'-pobarankiid. ■ gramin, tökelele. en 

.. . ., jj.,.,.; ., átlós minden megérné; zl-
péi, ekpil menl. )ie|isiulirn oldoti marba- 

,[. • I I. ,i,i :;i| bir mii,doniéi
__ _ gyomor-', mái- -» bólbántalmaknál az

__lókzIi-ki zavaroknál rósz száiiz vórszegonyzog
es olerötleueilosnol, ne v • d.ig.ui.d'-.-c. "l“1*-1' —

I , e-ukor ;,■• állal idéztették elő", azonletul mnul- 
; ' „ ;’.,..|ei.lé”i. i,„V -ziiksé'get.ni-k mutatkozik a betegei.

Horviutázbiiu szouvedöh lájil.dasa a/, ».. • i.-
I ,.,.|v mu ilö zer diai .-;•!»» ísUipolasa,

' ' . ; ku.c.'a - ' In.-.léi,,:l vagva
.- ,-n - uénk. A Ckapotcaut-n-le 

‘ I Iemberek
»*“*• .r- ' . m, /optaiós.-d.ókák láp-

. II,, lm . •
2 frl '<(> l r.

i , - ,r: |*:ii-iss. i-í. i-m* Vivienné.
JV.nl;«,,esle.. : lUltOlx iií/.Sl.l gyógyszerész- 

HŐI. kiviil.v-ulez.i« hi.

A közgyűlés tárgyai :

a . i„n/i»;iiósá" évi jelentése. —
• Felügy* b'í-ldzoUság jelen lése az. 1888. évről szóló mer-, ~ 
liemulalása és az iránti balarozal.

. A lis/.tu nyereménynek é-- évi oszlaleknak mikénti mc0- j

:,lj',:í'z alapszabályok M. és §§-«* értelmében kilépendő |
., i .a-z-aló-lanáesoí és 10 választmányi tagnak választ.ma. 
f, Vmnlt évi vernie.- közgyűlés állal elfogadott indítván', I 

t'ulVlán az iga/.gató-lanácsboz négy uj lag választása, 
li. Három tagú felügyelő-bizottság választása.
7 Más esetleg beérkezendő indítványok liugynbm.t.

|18>á közgyűlés jegyzők nyvének bitelCMb.-seie k,k-d<|endo,

' iT-veh.U'zlein-Ta I. ez. részvényesek, miszorini a ''lennvi-, 
s’zava/ati jogukkal élni akarnak, részvényeikét a., alap-. 

,|,álvok i .'. ó-a érteimében a közgyűlés megtartása elotl 
^nappal téritvónv mellett az ,-ylel pénztáránál Hetemé-1 
uvezni sziveskedjenek.

ívom. 1889. január IK-án.
/>>•. Medvecky Samu. j

......- igazgató.

Frn ii*.-ziu Iblyvlíony

Ihájfestő
(Cromatiquc Párisién , 'c’ti94 

„„•lylvcl mimten lmját tolszós szerint in pery; .dalt /'11an;t;on °K' 
festhetni k-kete, Latna vagy azök-w.,1 mar evy^erii!
a ti-rmvszotea - /.inlül meg nem kiiluljbuzletlieti,, az alkalma . ■ • :r .
Ara g 1,1. A készülékek ,csészék, kelek uo .e haM.l.o .
Budapesten Török Jözsef gyugyázoi lara. kn d'-ni. /■> ^

FOGAK és fogsorok
v rrlluloiil • mhllt -

készít "lesi. ,intl;on hi-.rss<y ni'H'll

Tm’/nw "O ,
I 'II., ./\ercpesi-til /--

MSP

lr az 1889, éÉii
King-lu 5 o!rí.
Ka«,-ók II-/.Ián syapjii vhi violbó!. min,Ion s?a,l„ n f"rl‘‘11' 
ban. kitünően íolgoiva é- kiállítva. » baz.sza on. >«ta. todo. 
„/lel síi,, számára, lull',tie elegáns, itaktarvmban t»M> '-'t 

példány

Bécsi uri-riiM-verseny társaséi.
WILLIG & REINKOPF

ti riDAvr-isT' PH Ac; a

Értesítés.
Hol keressük a legjobb legyőzőket ?!

, Leiehtmann testvérek
Budapesten, váczi-utcza 11. sz. a.

M .i t Irl «I» l»r.
I Mm.if-n r„ ff, n le ,
I ,, OoUimv «.) ni,«

;i, -im« a'.," Ilii«ln|»«-sl. 
ily. li.-<-sUi-in«Ti-iil»'/ii l.l. I

> •"    ■ g ilia kill,Ion,i- ".'.lj q

A fötisztelendö

papság, káptalanok
fiildlelienneiitesitvsi kötvények

tulajdonosaihoz!
Alulírott bankház minden jutalék vagy küÜsér fel-zarnolad 

nélkül eszközli a

alá kr 9311

ISzolgál strucztoll-legyezöket val-Vli tidniúV:- 
1 »«’-ka ir-zi'kkcl 7 fvlt.’d Kllfel«-, fantáziátoll- 
'legyezőket 1 1‘ri tiO krlúl foil'd'' 11 
l,ól minden .-zinken - minta .-/.dini min,Lm 

I Ö88S léthez illőt.

értékpapírok kicserélését
eredeti feltételek mellett.,BUDAPESTI LLOYD

lil.C

, /„„/„resti ■< ... ..
.e 'er,ln.1 „ijerl a,,í,,< í„l,/Om.7flffhhrH ntlUllllUto.

Xó«lor-ufeza 4.

89,;c

Titkos betegségeket,

nfm ., I'.'/újait, t,'yö|»’>nlWI z/rnnt alaposan es biztosa,kérni

I >,.. Ií . V .1 UACS X
volt CH. kir. rzredorvo».

Lakás: Bu«la|n-st, V., Váczi-könil I 
bejárat a lépcsőnél.

Rendet .lilétől! ",1.-t Mi", «'fAtótSS
kálón le- és kijárat - kllV.i, v,r,.terem D„aznlt avelck.e azonnal 

válaazollalik is PT»W 17|,ri l-' rl g„i.'l,,«l«o,ly '

SZ. 1. Vili.

Gummi és halhólyag.
Etcdeli i-á.i-i snmmi és halhólyag n legelső o'»ea! l-klntélyeU áltál 

ártalmailaiinnli nyilvánilva. s hnoinsagra nézve mmd,.-i W. - ot '■-.1''- 
, *1,1.1,-, iii.'/atin 8 i ", bt. Capottoe, amerikai (ro'id) « Irt.
Ííöl azlvaoiiok’ 4 frt, nöl óvazorek, újdonság ■ Irt „0 kr,-r.

j megküldi utánvéttel, titoktartás melleit »
párisi gummi áruk ügynöksége

Pollitzer- Mór,
Az egyedüli képviselőség Magyarország r««/ere 

Minden inogrenddé ;ho/. egy Umeritü árjegyzék mellékeltelik.

j <>!>!> szer

iöszvényéscsúz,
Síasogaiás,

jiiindeiiliemü iilotfbúutolom, főj-, fo«- és lülRzag-
CntÚH, koresatt-snnt ón izületi fitjclulmuk, derek- 
fájás, zaábn, féloldali fejfájás, Kyvßyult sebek fétj- 
datrna, áb.ilános izoniKyeuResón, nagv me»e.r„llel,-s 

I ií Iá ni remoRÓn, tuRolc bóuultsÚRa. tíiRiuerovseR, 
,/yomor - has- és lábikra röi-cs, helyi hűdének etb. 
ellen, mint a HERBABNY gyó-yszerósz által ke- 

I szított ós 17 óven át a loRinakacsabb esetekben 
ezorszeroson ldpróbált alpesi növény kivonat

eredeti feltételek melleit.

o11- Á
S- ' kiadólnvnlalának

ENÍiEL ZSKIMON1) V.S TÁUSA.

BUDAPEST. Dorottya-utcza 8-ik saiám,

def't^köknyvS !

könyvek gazdák számára.

>1A<
! 9H-_/ljO 88.

^ Ali KIKÁÍLY a lla >i > a s 1J r

A XLLA' irodai"" •;< nyomdai résuvónytársas it« könyvkiadó

FRANÍ’ZIA-MAIÍYAI! SZÓTÁR.
t k .. nyCiv!j,r,i j..„ya fi'iímvia ak ubimia és
' ’ ' k A luyele-'d.b ir.wáa Kzótáv Írók után.
'( uagy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 frt.

Pályázati hirdetmény.
ui-urad.ska-brodi v. u . j,j közi,önti <z-rtár! dések-l iartalmaznak. figyelembe nem vetetnek. Az .i|.mlot 

ili "'tmlKáSSnnél uU^IL ^íyázal luni'dU-lik. mely körülmény az ajánlatban viluRosnn meg,elő-

Kúrjiink

" .;ih .v.imui'ü'“ 1 . , ,• .ií
' s-zállilandó lágyak a következő . sopor okba. 

.ebi, mennyiségek közlése nélkül sorollatnak lel.
I. Szerszámok, vas és m-zélbol készült eszközök. 
•>. Bulorzii) és asztalos munkák.

Bádog«
i-. Fanéi"

kerékgyártó

a részlele-

meneljegyszekvények.

„Blalu Serail
POÜDERf

I Ml»b» l.ul«* iliróiSjdwii.nő, *?ir.miiveKi,ő legkcdvenozebb atf 
n*M.oru

. V.lamAnn,, arc/pur »n

I iiHgyiflih I frl. ______
SSgS^CRÉSWE POeaPADOUR.-^i

"dr" eddig« enamu «artmauj* .... . ,lka|maíUülr, arexot «0 ke-
„t'reiiir l»«mi|,»il«ur , „ Ker«ll''-íil

I 7,1 bcd„r... lvr ar.lánrgy birr-brhuils""' «Midre«le »erei J 
1 *y ŰK«I> am I Irf no kr.

haphiit" n liő«s/.ili»ii,*l *

M. ÍJ I-d 8 j J.
illatszer es pieereszapau gyári raKtarabau:

1 Budapest. Koroualierezeg - utcza 2
K vMiúsen MlMfci'.ní'. tiirnnv« s gv,'gy;KiB2 ts ksisádii uraknál.

. lárnpaárii készitmények.
•k. vasalt emelő, és bontó rudak, létrák, búg«, 
s kádár készítmények. , .
k. p,.csőit,yoinók. kelelsajléik. lyukasztó es olom-

r f,')g«:,k. 
li. lírák.
7. Fei-skendők é< harangok.
K. Vasból való pénzládák jn- 

Iv-le-áruk.
Hl Kötél-áruk. ,
II. Fehérnemű, ágynemű * pokroezok.
1 Bőröndös munka.
j;i: Merő-eszközök és miiszerek.

I ’. b' Í..-.I, I l ■ ed,' I-'I akorsö. k.,-.zörü kövek, vonal- 
X b, u-r-l-ioagynli. szén kosarak, i« l.-„ k.irlvk, kopó ládák 
, |,„i I.,.i„imutatók, va>i.y«s*Aák, pala-zkuk. poharak 
','K.,r,. vak. H-lzii 3.|,"k. yyó/vszer • zekr-uvek. tm. a-
.............. 1ggyantu kender-tömlők, kalauz kürt zsinór sib.

I „ ii s-.illii.isra nézve a m kir. .dlamvamitak 25,22 sz. 
, '• v .ik.limit az illető tárgyakra vonatkozó kulohleg'

' ’«* . . • . ' I . I I..II1IÚL- Ill'll

londö, büntetendők ki. , .... ,
Ajánlattevő ajánlatéiban kötelez,"Heg lurtO: L kiielenteni 

az av'mlalliaii világosan kitüntetni, hogy a szállítandó targia- 
, h:<| kizáióla" az ország ImlárAli belül léle/ö mely gyáriban 
; vagv műhelyében fogja kdszillt-lm, jogában állván m kir.

. (állainvas.ilak igazgatóságának magának a zvaitas tolyama 
Halait ,-rr-d kiküldőn,n állal meggyőződ,-I sz-M-zni. A s/al.i- 

lamló összes tárgyak alkalmas helyen M. ' , zé' jelit
, a gyáros kereskedelmileg bejcgyzcU védjegy«- vagy ■'/••('.- 
legyével látandók el. Az össze- tárgyak beszállít;, aiiak 

í batárideje 1889. évi június hó 30-ik napja, meg van azonban 
engedve ez.< 11 bnláridöiiél elöld, is szállítani. • , t-e-.' reSzs/.al 
blásokl.t eszközölni. A beszállított és kifogáslaliinul .dvetl 
lárgyav élt. ke az. átvclel lilán 14 uuprn log > szállítónak 
kili/.etletni ,-s az alábbiak szerint leteendő óva«" s 1 "Mi" 
akkor vi-zaada-'ni.

,\ szállítási batáridő be néni tartusa osoten lartozik a - ."-j 
htis a késedelem minden napja után .1 nála megrendelt ege 
mennyiség értékének IVu-ál egy száztóliját. bírság rzimén a 
m. kir. ,Hamvasaink igazgatóságának lizelm. mely bírság 
kereseti összeg ■ az óvadékból levonható

Az ajánlatul elvállalt kötelezettségek teljesítésének biztosí­
tásául köteles minden szállító az. ajánlott egész mennyiség 
éri ékének I')»/(,-at a. ajánlati tárgyalási megöl«',/ó nap, vagyis 
lHh'.i. évi niárczms ö-nek ilv-li 12 óráig a in. kir. államvas­
utak központi főpénztára illetőleg a zágrábi uzlolvezelosug

BizonyItváuyok polgivri és katonai kórházakból 
ós előkelő orvosoktól, valamiül szévmos hálairat 
bizonyilják sommi más szer által uiór el nem ért 
megbizbató hatását ezon beilörzsölósre szoIrúIó 
szesznek.

l']lis<nierő ii-ulok:
T. Horbabny Gyula gyógyszeres/, urnák Becs.
Minthogy az öntől veti Neuroxylln már nóbáiiy 

embert teljesen moRszabnditott. köszvóuy üktől,
azért, is mindig kérnek az emberek, hogy ezen _ fial hálós 
gyógyszer! rendeliiéni meg részükre, kérem azért isme- 
telvi- li üveg erősebb fajtái küldeni utánvét! 1.

StoiiiborR, posta Sl-Paul Alsó-Karinlia) 1.888.április 
28-án. HlnteroRRor Tk

Minthogy már kél ,'iveg Nonroxylint használtam 
ezek rajtam soRitottek. iijolug kérek 2 üveggel 
erősebb fiijlából utánvét mellet! küldeni.

Snkonveck posta Winterberg (Csehország) I88< aug.
Ilö 15-én. Müller Rajmunil.

ÁRAK: I liveg (zi'.lil csoinasolúslian.i 
1 Irl. 1 ilvoz ei-rísi'lili iv-leseg;(ró/.-a- 
s/inii (-8oniagolúsl,aii)köszv<:ii.r.«,srt7.
«■s iH-milfi« «•ll«-n I út ‘.Mi l.r 
]>,i^lán I -:i üvegnél :< c<v,mavol;,* luly- 
Ián go l.rajczárral lüld,.

PT Csak a iiu-llékvlt
__________________ (éiljeg)KK‘l ellátói I üve-

Slju'iTÍis HÍJnüÁBMvY<ÍENl<3 g<-U valódik. 87111

GYÜMÖLCSFATENYÉSZTÉS TAN A ■ Dr Lucas )
____ Ede és dr. Medieus Frigyes nyomán gazdáinK sza
mára átdolgozta Villá.i Pál a keszthelyi m.Kir. gazda­
sági-intézet főkertésze és kertészeti *a«ára 105 a szöveg 
közé nyomott fametszettel. Ara - frt h-ly

I YÜMÖLOSÉSZETI ós KONYHAKERTÉSZETI
wf FÜZETEK. Kiadja az orsz. gazd. egyesület, -.zer . 

j Villáéi Pál 1882. és 1883. évfolyam, hgy-egy é\folyam

EfoíóiraígSg ÚVbázát képezi agy
reteknek. A szöveget számos abra értelmez!, minden
mellett 12 gyönyörű kivitelű színes tabla van-

Z OKSZERŰ BORÁSZÁT, népszerű vezérfonala.
e'a-'gatója- 3-t5‘fc'rTefft 60 ki |

J1EGYVERADÓ
_ VÉNY (1883 
puha kötésben.

ÉS VADÁSZATI ADÓTÖR-
XX11I. t.-czikk). Jegyzetszélu^kjadás.

szabván vi ;i|/<ik •-miiibik. nem gyűjtő pénztáránál I.: v.p-iizben vagy aduim b-!-.-lekre nlkal- 
. .11.111i.1tI űrlapokba ií telt körülírásban logUlj 1 inas érlé-kpapirokbnn letenni. A szállított lurgyak minósug.- 

1 unöségi lintározmányok mérvadók

ItuH riíhiszliL nini Piriit PiHinii /«««/-, haj- <’*
j riiliakijrPhí't. /«'.-«/A. Iiiruli/xziirr. rh/mitcuoiit 
I rshr/.tilrl. iiiihni. luimii inimiU lítl. riil:, SZIflICSO/C.
I h„jinutiuiht/ huviim-onóh. ha jsMíil. — Továbbá 

hölgyeknek különös figyelmébe 
IU inn lom. folyton O letjilivatnsnMt «< irynjttbb
1 ilt,jiiil;biillHr,iiilfZrn<lnsriUuszléi,„raht<iriniutt.

KüKulűi gyarüuaiiFii illalszeráíiik olcsBak liiml öürhol.
1 wM~ Óvakodjunk a liamisilás'iklól s határozottan vsak 
Müller .1. L.-féle ,,Kiüli» Seruil l‘»n«ler „-t kérjünk, 

I mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kdiin- 
tetésben részesült. *

A kereskedelemben általánosan előfordulóczikkek a legjobb 
mim',','-ben szállít,-ui<lók. A kiirt tárgyakra vonatkozó szab- 
vánvrajzok. nielveknek a bntorokia vonatkozó részei a mincJ- 

,„■1 leilét' ielet i' részben terlalmazzák, valamint a fent elő- 
,r,di I XIV. , uporloknak megfelelő ajánlati űrlapok a m. 

k,r államvasutak igazgatóságánál (anvág- és leltár beszerzési 
sz-il-nsztálv Andrássv-ut 75. I. em. ól.) a. hivatalos órákban 
n'iponkéiil 'lueglekinlíielók. az ajánlati űrlapok dijtalauul. a 
r.',jzok ,'s lellélelek pedig a mCgállapiloll cgysegi ar lefizetése 
melleit 1111 gszeiezbelők.

Az ajánlati űrlapok ezenkívül a zágrábi iizlolvezelősógnél 
Zás rá bbnn iZrinvi-tér) is kapbalók, a hol a feltételek ésszab-
vánvrajzok is méglekintlielők.

I "vanc/.en bivalalokbaii megs/.erezbetok a szál lila mlo tar- 
„vik íninősé-ére vonatkozó egyéb felvilágosítások is. Aliival- 
kí'ZolI mintadarabok egy része a budapesti központi szériar-
l,an megtekintbelő. . „ ,

Minden ajánlóról feltételezte!ik. bogy a szállítási fellvtelc- 
k,.| szabvánv-rajzokal, ........ és a tárgyak teljes kö­
rül'írását mindenben ismeri és elfogadja.

Mánia,li lehel az egves i-soportokra egészben vagy részben 
mv-.i.-gv.-zlelik azonban, hogy vsak azon versenyző-,-zé-gek 
liánlaliii lógnak figyelembe vétel,ii. kik, ha a ». kir. allam-
vasutakkal c.l«liK szállitási viezonybau nem állottak, 
nz ajánlathoz csatolt koreskedelu.i ós iparkamarai, 
he nem jeRyzett czÓRok pcdÍR illetékes első fokú 
„olitikai hatósági bizonyitvanynyal igazoljak azt, 
hogy az a,jiinlott tárgyakat a magyar szent korona 
ors/Úigainak határain belül lótező sajat gyáruk vagy 
műhelyükben kószltcndik ilú'lv. hogy ezen tárgyak 
„vallására és szállítására képesek és bereiKle/.yek.

Ajánlani csakis az igazgatóság ,-s .1 zágrábi i,zlelv-Z0lu-,'g-
„él (lijtalanul kapható i'-lánlati űrlapokon lehel. ....... el- ,1
IVnli csoport oknak n,eglelf,li!i-l..

Nyomatik a kiadőlulaitloiiüs: !);ill;is imilalini

1,1-k mcgiléb'se lekmlelébvn minden szállító alavoli magul a 
kir. államvasutak átvevő bizottsága batarozutauak és kote- 

\f.y\ ma^át a meg nem f«iMö minősig visszautusilntl
tárgyakat az értosilés vételétől számítandó 10 nap alatt mc 
felelőkkel pólolni. A 1,1. kir. államvasutak igazgatóságának 
jogában áll az ajánlatok között tekintet nélkül az árakra — 
szabadon választani, továbbá a kiirl mennyiségekből, vsak 
tetszés szerinti részmennyiségeket megrendelni, esetleg a czél 
elérésén- másféle intézkedéseket is lenni. . .

Az ivenként 50 kros magyar bélyeggel ellátóit ajánlatok 
lepecsételve ezen külczimmel; « Ajánlat a m. kir. allam- 
vaautak részére az nj-gradiska-brodi vonal felszere­
lésére 98260 88. számhoz,, 1889. évi márczius hó 
6-ának déli 12 órájáig az igazgatóság anyag- és leltár- 
beszerzési szakosztályának főnökénél (Andrássy-ut 75. Lom.
51. ajtó) Zágrábban pedig az iizletvezetöség főnökénél lienyuj- 
landók. vagy posta utján beküldendők.

A bánatpénz, ugyanott 1889. évi márczius ükének deli 
12 érájáig lelccemiö.

Mindegyik ajánló köteles a piilyázati batáridőtől kezdve az 
ajánlatok lelett hozandó határozatig ajánlataival szóban 
maradni. ,

Az itt elősorolt feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olya­
nok, melyek nem a kitűzőit határidőre érkeznek be, vagy táv­
irati utón tételnek, figyelembe nem vehetők.

A szállítás elnyerése esetén minden szállító köteles bele­
egyezni abba, hogy kereseti összegéből egy promille (ezer Irt 
után 1 frt) a m. kir. államvasutak alkalmazottainak segély-
•tMEÄ «WSW Mlyog-ilM&et „ msi.jwi «W ™ 

évi XXVI. I.-«/.. 10. s-úlian megszabott módon a kereseti osz-j Előfizetés 10 iüzetre 
szegek felvételeivel rovatnak It

Központi szótküldési raktár:

Becs Apotheke zur „Barmherzigkeit" des Jul. Herhabny 
Heubau Kaiserstrasse Hr. 90.

I Magvarovszági főraktár: Bmlapcst. Török József 
! gvógyszevtáráliau Ivirály-utvza 12.

Továbbá raktárak a következő városok gyógyszortáral- 
I tan Antalfalvn, Bártfa, Bcrothnlom Bcaztorczobáiiyn, 

BoUlogasazony, Belovár. Bra.só, Békés, Csaoza, Debre- 
ózen Benn, Eperjes, Eozék, Esztergom. Fiume, Gyöngyös 
Ovalla Győr. vanooz, Jnska, Kaposvár Kapuvár. Ká- 
rélvvái-o.; Kőrös, Karávsebcs, hassa. Kézsmárk, Koma- 
ínm Kolozsvár K.-Nyék, Kls-Marton, Kropina, Kubln, 
Lovrin Lúgos, Mnlacíka.' Miskolcz, Mohács. Moór. Mcs- 
sáoz Marleufcl«! Nagy-Bittse. Nagy-Károly, Nagy-Boos- 
korek, Nyltra, Nagy-Szobcn, Nagy-Szombat. Nagyvárad. 
Nyíregyháza, Otocsaoz, Pozsony, Perlasz, Pakráoz, Pan- 
csova, Pótervárad. Pécs, Pozsega. Rooloa, Rózsahegy, 
Sasvár, Schlalnlng. Sojiron, Szókeufeheryár. Szt.-Gott- 
hárd, Szabadka, Szordahely, Szeged, Sziszek, Szászváros. 
Temesvár, Troncsén. T„rontnl Szocsen, UJ-Vcrbasz. 
m-Oradlska, Vinkovozo. Vukovar, Wartberg. Vorseoz,W|' __. — . _»___ _ tronsil 7.aiilnn 7.i\gráb, Zó

VADÁSZ TÖRVÉNY. (1883 : XX. t.-ozikk). Jegy- 
•zetszélü zsebkiadás, puha kötésben. — Ara M

IPARTÖRVÉNY. (1884:XVI!. t.-czikk). Jegyzettéiül
zsebkiadás, puha kötésben.,.....................Ara oO kr.

A MAGYAR GAZDA HITELE. Az orsz. gazd.
(-vésőiét által 2000 Irt dijja. jutalmazott pálya- 

I munkan Irta Schmidt Jóisef. A gazdasági hitel égető 
kérdését nemcsak minden oldalról élesen megfigyelő, de 
üdvös reformokat javasló munka.............Ara 1 frt 60 kr.

urnqisKa, viuihivu*-«, , - -,—~~---------
Vág-Besztoroze, Varasd, Zenien, Zágráb, Zólyom.

i MP Az áraknak posta-utalvány nyal való \
beküldése esetén a megrendeltek bérmentve | 
küldetnek meg.

MAGYAR LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKL0PAED1ÁJA.

16 líiiiet szöveg, és 1 kötet (166) ké|»iuellélílet 
Ara tűzre 48 frt, hütve 84 frt. 

Kötetenként fűzve .3 frt. Kötetenként kötve 4 frl.
Évtizedekig várta közönségünk egy Magyar Lexikon :- 

jelenését, mely pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tár:V. 
s a magyar viszonyokkal nem törődő német C.onversatic r<-- 
Lexikoiíokal. A fenti munka e hézagot akarja pótolni. Fiég , -, 
hogy akár Brockhaus, akár Mayer Lexikonjait nélkülözhetőve 
teg'ye, másrészt hazai viszonyainkra oly nagy mén-ben van 
tekintettel, hogy semmiféle más Idegen nyelvű Lexikon nem 
pótolhatja e tekintetben a Magyar Lexikon-I.

Ezen a maga nemében egyellnn és különösen a nm?var vi­
szonyokat fölkaroló minden tudományágat, történelmi, lüldraü« 
s életrajzi adatokat tömören magában foglaló mii, egymaga 
úgyszólván egész könvvlárl pótolni képes 

I Kapható a PALLAS könyvkladóhivaialában Budapesten 
I valamint minden hazai könyvkereskedésben. I

A PALLAS [,j
irodalmi és nyomdai réstvény-társasúK 
kiadásában inegjolont s ugyanott vala­
mint minden könyvárusnál kapható:

BOSZNIA

HERCZEGOVIM!
Úti rajzok és tanulmányok.

irta

ASP.ÓTH JÁNOS. 
iy-egy kötet ára 3 Irt 50 kr.

..... 30 kr.

ISudapi.-ten. 1880. január hóban.

Az igazRatóság.
és nyomiliii részvénytársaság

I bérmentea elküldéssel 3 frt.

koesükeimes
n. tengely - zsir).

A kocsitengelyeket minduntalan nádolni kell, panaszkodik a kovács, s a g.v.da 
nem tudja, hogy a Kúriával és gipszszel hamisítóit, azaz nehezített. i„v olcsóbb" 
lolt kenőcs súrolja agyon a drága tengelyt s nehezíti meg az amúgy is eléggé 
terhelt igás állat munkáját. v

A kocsit zsírral, azaz sűrű olajjal kell kenni; a legolcsóbb nyers olaj ara 10 in. 
hogy lehet akkor olajai sűrítve, a mi költséggel jár. 7—8—9 frton vesztegelni - Lgv. 
hogy alig 1 fit ávu gipszet kevernek bele s igy kélaimyi súlyt adnak ol< .-x,bb pénzért, y 

Az olaj vagy zsir könnyebb a víznél és ennélfogva úszik, a tengely-zsír. ha 
nem hamisított, szinte a viz felszínén marad, meri csak a neln z gipsz vonja aia.
A „azdaközönség tehát az 1 fitos gipszet is kenőcsszámban tizet i s tönkreteszi 
vele igavonó állatait ós szekereit. A hamisítatlan tengely-zsír úszik, s mintliogx 
belőle 10 kiló hót akkora hordói ad. mint az olcsó áru, igen ajánljuk, bogv a hchvnrc»- 
fóle oroszlánként kipróbálja, mely czélra 25 kgr-os probaladak rendelbelők 
3 irton. Ara bordókban :la. minőség 12 frt. extra-finom olajból H Irt 100 kgr-onként.

iövforgógépén, Budapest, IV« kecskeméti-utcza 6. száj».
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BAK B '.RMEN-rus :
ELÖF

Vidékre postán v. 
E?T"vr- j
L-r: 1
iínir.>i«ir«-i
Francj.il-, 01 ,-
velammi _
Eyy szám «,

A rega

A regáletj 
kély izgat* 
deti megválj 
községek, 
hogy ha i! 
úgy az áll 
magánem b 
(ülése ált;:

A törvén^ 
Kenv món \ 
tett a t 
kártalanítás 
les zárszói 
zanak m< 
donos- kna 
bizonyialokj 
műk igazok 

A kormj 
alapelvét, a 
terére Iépv< 
rosszabbá 
előbb mutal 

Mi a ‘ 
elvi szeinpc 
lől a városi 
mérési javai 
ban meghal 
ben prei zizl 
ohajtottunkj 
embereket 
önkénye élj 
pénztárt isi 
vencziájí 
léstől.

A torvéi 
a kérdést 
megoldásn 
k-zegeinekl 
cziónárius 
szélyét mu 
kihegyezi-1 
alkotmányi 
hogy némi 
egy ;ly - )| 
— az 
szünif-k ej 
a törvény 
hajtása, a 
köteles 
san I io 
lek és .-«'fi 
lyeket kuk 
hagytunk, 
volna.

Nem hl 
kát, midi 
azon engi

Zrin^

^B- Horváth 
Az akac 

vánvt nvuj 
ros attilákk 
mindenfelé, 
mégha",Iga;, 
értekezést, 
nvok cí- ni 
tibZl, a L 
Jenő .-zá; 
meginditotl 
kesztöje. i 
lező tagul, 
ma székIV 
ten katon 
elnöke Th 
telt el. II 
tehát az I 

Megjelel 
akadémia 
a Ludovic 
honvédek.

Rónai . 
Egv XVII 
és munka 
ünnepelün 
Pedig kor; 
vezet es k; 
el cl'v in; 
XVII. sza; 
megóv,a k 
hadügy ej 
«Szigeti \
nácimé
felületi

iuim
telki

Valii Jlenó
melle a k
és háti
szék ló;glali
egv nag) 
a hadve: 
olvasott 

Zrinyi 
lalkoztat 
dúsnál, 
fogva is 
mékci. 
Zrinyi k 
gyáva s: 
könyvel 

negyven 
len r.sa 
szerileni 
vasvári i 
a megvi 
van m 
hadi elv 
rész. hú 
akkor n 
kora ha


